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Bilimsel Bilginin Dogasi

A. Bilimsel Bilgi

‘2 éme\i \

Bilim insanlari, calismalarini kurgularken bazi hipotez-
lerde bulunabilir, hipotezlerini ispatlamak icin farkli
yontemler kullanabilir, bazen hatali sonu lasabi-

lir veya bulgulari farkl sekillerde yorumlayabilir.

Buna gore,

I. Bilimsel calismalar delillere dayanir. t
II. Bilim mutlak dogrular icerir.
Il Bilimin degisken bir yapisi vardir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

< GozUw |
Bilimsel bilginin deliller sunularak insanlarin kabul

etmesi saglanir. Bilim insanlari da hata yapabilir.
Calismalarini farkli yoruml ilir. Bunun sonucunda

hatali bilgi Uretimi olabilir. a tekniklerinin
ilerlemesi, diger bilim insanla

leri sonucunda
hatalar gorilebilir. Bu durumda hatali bilgi degistirilir.
Bu nedenle bilimsel bilgi degis ir. Cevap | ve lll

=N NOT%F\GY‘\W\
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1. Bilimsel bilgi delillerle desteklenir.

Bilimsel bilgi, T

o Delillerle desteklenir.

2. Bilimsel bilgi teknolojiden yaralanilarak tire-
tilir.

Bilim ve teknoloji farkh kavramlardir ve birbirlerini

Uretirler.

Bilme istegi . .. ve . merak duyqusu. ile
yapilir.
e Teknoloji nin sagladigi trdnler sayesinde

gelisir. Teknoloji ise,
— Bir tasarim sdrecidir.
— Bilimin

urettigi bilgileri kullanarak gelisir.

— Bilimsel arastirmalarin gelismesini saglayacak
urtinler ortaya koyar.



3. Bilimsel bilgi uygun yontemlerle iiretilir.

Bilimsel sorulara cevap aranirken pek cok farkli yén-
tem kullanilir. Bir problemin arastirilmasinda hangi
yéntemin kullanilacagi,

goére degisir.

Modern bilimde bilgiler rastgele elde edilmez. Bilim-
sel arastirmalar sonucu elde edilir. Bu arastirmalarda
6zenle uygulanan prensipler bulunur. Bunlar:

® Problemin tanimlanmasi

E ‘ | YASAM BILIMI BIYOLOJ

Bir problemin céziimlenebilmesi icin problemin net
bir sekilde tanimlanmasi gerekir. Problemi net bir
sekilde ortaya koyabilmek icin bilim insanlari,

Batdn bu calismalar, bilim insanlarinin problemin
céztmdiyle ilgili olusturabilmesi
icin gereklidir.

Hipotez,

lillerle destekler. Bu stirecte biyologlar deney
ve gozlemlere basvurur. Bu yéntemleri kul-
lanarak toplanan bilgilere veri denir.

o Gbzlem

hipotezi test etmek icin gerekli bilgilerin toplan-
digi arastirma sdrecidir.
kontrol

grubu ve

Kontrol grubu, deney grubunda yapilan uygu-
lamanin etkilerinin karsilastiriimasi amaciyla
kullanilir.

e Kontrollt deneylerde ortam sartlarindan sadece
bir tanesi degistirilir.

e Degistiginde deneyin sonucunu etkileyen faktére

denir.

denir.

9 Ovnek 1

Tohumlarin saklandigi iki depodan birincisi kuru olarak
tutulurken ikincisinin nem orani artirihyor. ikinci depo-
da ciirilyen tohumlarin sayica arttigi gézleniyor.

Bu calismadaki,

oldugu unutulmamalidir.

5N\ Notavim
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G O“(‘v‘\Qk % Kontrol grubu Deney grubu Deney gru

GuUbre miktarinin bitki buyUmesine etkisi arastirilirken
diger tim sartlar sabit tutulur ve gtbre miktari degis-
tirilir.

Bu deneyde, bagimli ve bagimsiz degiskeni bulalim.

e bagimsiz degisken kullanilan gibre miktaridir.

¢ badimh degisken bitki buyimesinde meydana gelen 7?gr gabre '

27 R e e T D R -1 gr gubre = | - 10 gr gubre
degisimaity - ~ 8saatisik — 8saat IsI - 8saatisik
Cunk0 kullanilan gUbre miktarina gore degisen bitki — 100 ml st — | - 100 ml su

buytmesinin degisimidir.

Deneylerde, bagimsiz degiskenin bagimli
degisken Gzerindeki etkilerinin gérdlme-
sini énleyecek ortam sartlari belirlenmeli
ve bunlar sabit tutulmall.

¢) Verilerin analizi d) Raporlama

Bilim insanlari bu asamada, Verilerin analiz edilmesi ile bazi sonuclara varilir.
Bilim insanlari calisma sonuclarini bilimsel dergi ve
konferanslarda sunarak diger bilim insanlari ile pay-
lasir. Bu sayede,

- ‘;‘_;'_" ‘.Vr
—

G6zlem ve gézlemler sonunda ya-
pilan cikarimlarin birbirinden farkl
sarecler oldugunu unutmayalim.

%N&(ar\m

:




a9 Ovnek 4 4. Bilimsel bilgi hayal giicii ve 6zgiin distince-
nin Grinadir.
Bilimsel arastirmalarda,
Bilimsel calismalarda bilim insanlarinin sistemli

I. raporlama, v s iy J ]
P calismasinin ve akil ydrdtmesinin disinda ézelliklere

Il. verilerin analizi,
lll. verilerin toplanmasi,
IV. problemin tanimlanmasi

prensiplerinin uygulanma sirasi asagidakilerin hangi-
sinde dogru olarak verilmistir?

A) L= 11—l =1V B) ll—1—1ll— IV
QM=l—=IV-—I D) IV=1l—1ll—1
E)IV—Ill—1l—1

@sz()m‘\-

Oncelikle problem tanimlanmali (IV), sonra da prob-
lemle ilgili veriler toplanmali (Ill). Toplanan veriler
analiz edilmeli (Il) ve tim calisma raporlanmalidir (l).

Hayvan Hicresi |

5. Bilimsel bilgi kisisel akil yuriitme sonucu iiretilir.

Bilim insan Grdndddr. Bu nedenle bilimsel bilgi bilim insaninin kisi-  Bilim insanlarinin calisma kurgularini,
sel 6zelliklerinden etkilenir. Ayni verileri inceleyen bilim insanlari gézlemlerini, gézlemlerine ytikleye-
birbirlerinden farkli cikarimlarda bulunabilir. cekleri anlami ve yorumlarini etkileyen

" ddstince yapilaridir.
Ornek: Zurafalarin uzun boyunlu olmasi ile ilgili Lamarck ve

Darwin'in cikarimlarini inceleyelim. Dustinceleri ise,

Lamarck: Yerdeki otlar ve agaclarin alt kissmlarindaki yapraklar e calistiklanialan,
bitince kisa boyunlu zdrafalar boyunlarr yiksek dallardaki yaprak-

lara uzatti. Béylelikle zamanla boyunlari uzadi. (Kullanilan organ- —— FF5500mmi :
lar zamanla gelisir. Bu 6zelligi cocuklarina aktardilar. Kazanilan e 6n bilgileri,

ozellikler yavrulara aktarihr) e

Darwin: Baslangicta kisa boyunlu ve uzun boyunlu ztirafalar vardi.
Yerdeki otlar ve agaclarin alt kissmlarindaki yapraklar bitince kisa e beklentileri
boyunlu olanlar acliktan é/dd. Uzun boyunlu olanlar agaclarin

yliksek dallarindaki yapraklarla beslenip yasamaya devam etti. Bir
stire sonra yalnizca uzun boylu ztirafalar hayatta kaldi. (Ortama
uygun 6zellikler bulunduranlar hayatta kalir digerleri elenir.)

gibi etkenlerden etkilenir.

resim
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6. Bilimsel bilgi nesnel calismalar sonucu ireti-
lir.

Bilim insanlarinin cikarimlari arasinda farkliliklar olsa
bile, bilim nesnelligi amaclar ve bilimde 6znelligi en
aza indirecek mekanizmalar mevcuttur.

Bilimsel yayin organlarinda,

yayinlanir.

Yayinlanan calismalar sorgulanmaya devam eder.
Yéntem ve yorum olarak kabul edilenler, diger calis-
malarda da bilgi kaynagi olarak kullanilir.

7. Bilimsel bilgi giivenilirdir ve degisime aciktir.

Bilim, doga hakkindaki bilgilerimizin gelistigi ve
degistigi bir sirectir. Bilimsel bilgiler,

e teknoloji ve bilgi ddzeyindeki ilerleme,

* yeni bulgularin ortaya citkmasi,

* eski bulgularin yeniden yorumlanmasi,

e sosyokdltirel faktérlerin etkisi

ile degisebilir. Ornegin,

e Gastrit ve Ulser gibi mide rahatsizliklarinin nedeni
olarak bazi bilim insanlari mide asitliginin artmasi
gériyordu. Bu nedenle bu hastalara asit énleyici
ilaclar éneriyordu.

e Warren ve Marshall adli arastirmacilar bu rahat-
sizliga Helicobacter pyléri adi verilen bakterinin
neden oldugunu kanitladilar. Bu tarihten sonra
Ulser ve gastrit bakteri 6lddricd antibiyotikler
kullanilarak tedavi edilmeye baslandi.

-

8. Bilimsel bilgi liretilirken teoriler ve kanunlar
gunliik hayata gore farkh anlamda kullanilir.

Bu terimler glnlik hayatta bilimsel anlamlarindan
farkli olarak kullanilir. Bu da insanlari bu kavramlar
hakkinda yanilgiya dasdrdr.

* Bilimsel kanunlar , bir olayin belli sartlar

altinda nasil gerceklestigini tarif eder.

* Teoriler . . . dogada gerceklesen olaylar
hakkinda yapilan aciklamalardir. Bu aciklamalarin

arkasinda ise glcli deliller bulunur.

e Kanunlar dogal olaylarin “nasil” gercek-

lestigi sorusuna cevap verir.

* Teoriler, kanunlari aciklar ve “neden ” soru-

suna cevap vermeye calisir.

Teoriler hicbir zaman kan\ur;Q

dontsmez.

@

animasyon

5 Netavim

B. Bilim insani Kimdir?

Doga ve dogadaki olaylar btiytleyici gizemler ile
doludur. Bu gizemi c6zebilmek icin cesitli alt bilim
dallari olusturulmustur. Bunlarin herhangi birinde
uzmanlasmis kisiye bilim insani denir.

Bilim insanfarinin Ozellikleri:

e Gizemli olaylara karsi

icindedir.

* Gizemleri c6zebilmek icin calisan iyi bir goz-
lemci ... dir.

e Gobzlemler sirasinda elde ettigi verilere  stiphe
ile bakar.

e Sdphelerini gidermek icin sabirla calisir.

* Calismalarinda planlive programli .. dur.

objektif tir.

e Karsilastigi problemleri
kullanarak cézer.



Q év‘nQ\C 5

Teori ve kanun kavramlarini aciklayiniz.

< C,.bz()'\m 5

¢ Teoriler dogada gerceklesen olaylar hakkinda ya-
pilan aciklamalardir. Bu aciklamalarin arkasinda ise
gucla deliller bulunur.

e Kanunlar dogal olaylarin “nasil” gerceklestigi soru-
suna cevap verir.

Q Ovnek b

Bilim insanlarinda bulunan genel 6zellikleri yaziniz.

< C;é'z()'\m b

Duyarlidir, Merakhdir. Stphecidir. Sabirlidir. Planli ve
programlidir. Objektiftir. Problemleri bilimsel yontem
kullanarak cozer.

E ‘ | YASAM BILIMI BIYOLOJ

{b) (10n
q Ovnek 7
Asagidakilerden hangisi hipotezin 6zelliklerinden biri
degildir?
A) Probleme ¢c6zUm 6nerisi getirme
B) Gecmis bilgileri red etme
Q) Oncul gézlemlere ve tecriibelere dayanma
D) Mevcut bilgi birikimi 1siginda hazirlanma

E) Test edilebilir olma

< GozUw 7
Hipotezler gecmisteki ve glinUmuzdeki dogrulugu ka-
nitlanmis bilgiler 1siginda hazirlanir.

Q Ovnek ¢

Bilimsel bir problemin ¢6ziimiinde,
I. kontrolli deneylerin yapilmasi,
Il. hipotezin kurulmasi,

lll. problemin tanimlanmasi

uygulamalarinin gerceklestirilme sirasi asagidakilerin
hangisinde dogru olarak verilmistir?

A l=11-11 B) Il —1-1ll
D) =11

Ql-1-l
E) LIl —11-1

< gaz()w\ <

Oncelikle problem tanimlanmali (lll), sonra da proble-
min c6zimulne yonelik hipotez kurulmali (Il). Hipotezin
dogrulugu kontrolli deneylerle test edilmeli (1)

Qgtkinlik

Asagida verilen kavramlan ilgili cimlelerdeki bosluk-

lara yaziniz.
&aélmmz degisken 1

Qaglmll degisken 1

a) Deney ve gozlem gibi yontemleri kullanarak topla-
nan bilgilere veri denir.

, denir.

c¢) Hipotezi test etmek icin gerekli bilgilerin top-
landigi kontrolli yapilan arastirma surecine
denir.

denir.

denir.

5N\ Notavim



C. Bilim - Toplum iliskisi 1. Biyoloji ve biz
Bilim, b‘_J’U”_dU§U toplumdan ve onun 6zelliklerin- Biyoloji zaman icinde geliserek karsimiza cikan bir
den etkilenir. bilimdir, Baslangicta, organizmalari,
Bilim insanlari yasadiklari toplumun bir Gyesi ol- s balmak
dugundan kisilikleri ., fikirleri __ ve ilgileri
toplumun fikir, deger ve beklentilerini yansitir. e tanimlamak .
Bilimsel calismalar blytk bdtceler gerektirir. e siniflandirmak g
Cesitli kurumlar . ve  siviltoplum orgutleri . gibi konularla ilgilenmistir.
bu calismalari destekler.

. , GUinimuzde,
Desteklenecek calismalarin belirlemesinde toplu-
mun, * elektron mikroskobunun kullaniimasi . .
® inanclari ... . o fizik ve kimyanin verilerinden yararlanimasi
o fikirleri o , * yenibdluslar . .. . . . ...
* beklentileri .. ... ... sayesinde yasam hakkinda daha ayrintili bilgiler elde
etkili olur. edilmistir. Canlilarin morfolojik farkliliklarina rag-

men beslenme, enerji tretimi ve tireme gibi bircok
yasamsal olaylarinin, temel benzerlikler gésterdigi
anlasilmistir. Biyolojinin bazi uygulama alanlarini
Genetik bilimindeki ve elektronikteki gorelim:

ilerlemeler insanlarin dogaya bakisini degistirmistir.

Bilim toplumun anlayisini ve yasantisini yakindan
etkiler.

2. Cevre sorunlari ve biyoloji

Plazmit ve
Hizla artan nufus insanlarin céplerinde ve kanalizas- EtTnilsn genéNA
ulunduran i B H
yon atiklarinda artisa neden oluyor bu da cevreye @ ioleediir :“T”:I'S”rgi”r'] iy
¥ o 2o | e ulu u u
olumsuz yansiyor. Biyoloji bu sorunlara karsi ¢c6ztm g;. Q - o (2]
uretiyor. O o U (B
Bakteri Plazmit \ = (&'
Orneg“in' kromozomu w
! Istenilen gen istenen gen Kromozomal
. . . lazmite eklenir . .
e Kanalizasyon atiklarindan ve céplerden mik- p |@ Plazmit bakteri DNA
. | d y bivoaaz | | Bitkilere istenilen htcresine aktarilir
roorganizmalar ardimiyla iyogaz !
raorganzmalar et y yla ... Dbl yogaz . . genin aktariimasi _ g‘ﬁ O olusturutan yeni
uretimi yapilabiliyor. saglanir bakteri hiicresi
. ] . ») = ] cogaltilir &
. Lag/m sularl.pek cok organik bl/.e,SIgI parcalayan Gen 0 &0 Protein g .
mikroorganizmalar . . . sayesinde aritiliyor. —) #, &0 NG //
e Klorlu hidrokarbonlar, dogal mikroorganizmalar h iy L 1552 62¢l olarak
tarafindan parcalanamiyor. Biyoteknologlar, bu ﬁfe:”?nl
. . x . ~~ proteinler
bilesikleri parcalayacak mikroplari elde etmeye kalp krizi
calisiyor. Bu mikroorganizmalar, atik su Bu kirliliginin_| _ tedavisinde
I Ty WE BN o i giderilmesinde gorev kullanihr
aritma tesislerinde | kullanilabilir. alan bakteriler elde edilir
e Coplerdeki toksik atiklari parcalayabilen mik- (. Genetik mihendisligi uygulama alanlan )
roorganizmalar . kullanilarak céplerin

zarari azaltiliyor.

5 Netavim



3. Gen miihendisligi

Biyoloji alaninda yapilan calismalar, son iki ylizyilda
insan sagliginin korunmasi ve iyilestirilmesi konu-

* Genetik bozukluklar teshis edilebiliyor. Gen teda-
visi ile de tedavisi yapilabiliyor.

* Insanaait . . insdlin hormonu . . lreten
gen, virUs araciligi ile bakteriye aktarilir. Bunun
sonucunda bakteri insan instlini Gretir. Bu hor-
mon saflastirilarak hastalara verilir. Bu teknik

yardimiyla

uretiliyor.

e FEtkili ilac tedavisi bulunmayan pek cok virts
hastaliklari icin, astlama yoluyla 6nlem

alinir. Bir asi, bagisiklik sistemini uyaran mikrobun
zararsiz bir tipi ya da tdrevidir.

...................................................................... sayesinde
asi ve 6nemli proteinleri Grettirmek icin bitkilerin
genetigi degistirilmistir.

E ‘ _ YASAM BILiMi BIYOLOJI
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4, Biyoyakitlar

.......................................................... kay-
naklardan elde edilir. Bu yakitlar son yillarda otomo-
bil motorlarinda yakit ham maddesi olarak kulla-
niliyor. Petrole gére ekonomik olmasi bircok Ulke
tarafindan tercih edilmesine neden oluyor.

5. Adli uygulamalar

Her bireyin DNA dizisi kendine 6zgu oldugu icin (tek
yumurta ikizleri haric) suclu birey DNA testi ile cok
daha ytiksek bir dogrulukla belirlenir.

» Ornegin, stipheliden, kurbandan ve olay yerinde
................... bulunduran biyolojik bir érnek kisinin
genetik kimligini belirlemek icin yeterlidir.

DNA parmak izi kullanilarak,

e Anne- babalik tesbiti I

e Cinayet, hirsizlik, tecaviz

gibi olaylar kolayca cézdldyor.

-

6. Bir meslek olarak biyoloji

......................... milyonlarca canli tirdnin yapisini, is-
levini ve bu canlilari etkileyen faktérleri konu edinir.

Canlilarin cok cesitli ve biyolojik olaylarin cok karma-
sik olmasi biyolojinin cesitli alt dallara ayrilmasina ve
yeni uzmanlik alanlarinin ortaya cikmasini saglamis-
tir.

* Molekdler biyoloji . . . /
* Mikrobiyoloji . ..l ;
* Tipve Eczaclik . . ... ... .
o Veterinerlik . .. ..o ]
* Biyomuhendislik .. .. ... .
» Cevre muhendisligi . . . . .. .. ,

e Ziraat ve su Urlnleri...

Biyolojinin calisma alani cok genistir. Bu alanlarda
egitimlerini tamamlayanlar, cesitli meslek alanlarin-
da kariyer yapma imkanina sahip olur. Bunlardan
bazilarini inceleyelim.

Doga Tarihcisi: Doga tarihi; jeobiyoloji ,

bilim dalini iceren calisma alanidir. Bu alanda
calisan insanlar
bilimeisi ..

bilimcileri calismalarini belgesel ve televizyon
dizileri hdlinde yayinlama sansina sahiptir.

............................................ ; deniz,
okyanus ve diger sulardaki canlilari inceler. Suda
yasayan canlilarla calisan, onlari gézleyen ve
koruyan insanlara _  deniz biyologu denir.
Deniz biyologlari su alti canlilarini yasadiklari
cevreye gére gruplandirip haritalandirirlar.

e Doga Koruma Uzmani: Doga koruma uzmanlari,

iklim degisikliginin etkileri ve . biyo-

cesitliligin korunmast icin insanlari

bilinclendirirler. @
video
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e Molekiiler Biyolog ve Genetik Miihendisi: Canli-
larin kalitsal 6zelliklerini degistirerek, onlara yeni
islevler kazandirmaya calisirlar.

e Kriminal Biyolog: Suc teskil eden polisiye olay-
larr aydinliga kavusturacak kisiye 6zgii ~ DNA
iceren kan, takdrdk, ter, idrar, kil, tirnak, deri,
kemik, dis gibi deliller Gzerinden bilimsel analizler
yaparlar. Suclunun yakalanmasi konusunda polise

7. Biyolojinin diger bilimlerle iliskisi

Bilim dallarr arasindaki ayrilik bicimseldir. Clinkt
bilim dallari birbirinden kesin sinirlarla ayrilmazlar
ve bircok konulari ortaktir. Birbirlerinin verilerinden
ve tekniklerinden de yararlanirlar.

Biyolojinin diger bilim dallariyla iliskisi sonucunda,

e biyomatematik b
vardihelofuridr | | | | | | [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ ["[PHRaemaui. o
. . ; * Dbiyoistatistik 4
+ Fizyolog: Canlilardaki . hicre ..., .doku. "TNSR
ve . ...organlaringdrevlerini inceler. e biyomuhendislik ,
Yasamsal olaylari, fizik ve kimya kanunlarina gére 1
aciklar. ° bIYOfIZIk ................................... ’
e Embriyolog: Déllenmis yumurta (zigot) dan itiba-  ® PveKimya . ... /
ren meydana gelen . embriyo gelisimini . o biyomedikal . i
inceler.
* biyoinformatik
@ gibi bircok calisma alani ortaya cikmistir.
video
Q Ovnek 9 q Ovnek \0

Suclularin kimliginin belirlenebilmesi icin polisler olay
boélgesinde bulunan,

l. kan,
Il. idrar,
. tukarak,
IV. sac teli
orneklerinden hangilerini 6zenle toplamalidir?
A) lvell B) Il ve lll Q) llve IV
D) I, Il ve llI E) I, 11, Nl ve IV

< C;éz()vn 9
Kan, idrar, tdkrik gibi sivilar DNA iceren hucreleri
bulundurur. Kil kéklerinde bulunan htcreler de DNA

icerir. DNA lar kisiye 6zgU oldugu icin suclularin yaka-
lanmasinda kullanilabilir.

5 Netavim

Biyoloji bilimindeki ilerlemeler,
I. hastaliklarin daha kolay tedavi edilmesi
Il. cevresel sorunlara c6zUm Uretilmesi,
lll. tarimsal Uretimin artirilmasi
durumlarindan hangilerine imkan saglar?
A) Yalniz | B) Yalniz lll
D) Il ve lll E)I, Ilvelll

O lvell

< GozUw \0
Biyoloji alanindaki ilerlemeler tip, eczacilik, cevre ve

ziraat alanina cesitli katkilar sunar. Ornegin,

e insana ait instlin hormonu genetik mihendisligi
calismalari ile bakterilere Urettiriliyor.

Copluklerdeki atiklar bakterilere temizlettirilebiliyor.

e Daha iri meyveler Ureten bitkiler elde edilebiliyor.

©0RU

soru
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Hipotez ile ilgili asagidaki aciklamalardan hangisi
yanlistir?

A) Probleme c6zUm 6nerisi getirir.

B) Oncul gézlemlere ve tecriibelere dayanir.

C) Dogrulugu kesin olan aciklamalardir.

D) Mevcut bilgi birikimi isiginda hazirlanir.

E) Test edilebilir aciklamalardir.

Bilimsel sorulara cevap aranirken pek cok farkh
yontem kullanilir.

Bir problemin arastirilmasinda hangi yéntemin
kullanilacag,

I. arastirilan problem,

1. bilim dall,

Ill. bilim insaninin olaya bakis acisi

durumlarindan hangilerine gore degisir?

A) Yalniz | B) Yalniz llI O lvell
D) Il ve lll E)I llvell

Modern bilimde bilgiler rastgele elde edilmez.
Bilimsel arastirmalar sonucu elde edilir.

Asagidakilerden hangisi bilimsel arastirmalarda
6zenle uygulanan prensiplerden biri degildir?

A) Raporlama

B) Otoriter olma

C) Verilerin analizi

D) Verilerin toplanmasi

E) Problemin tanimlanmasi

Bilim insanlarinin calisma kurgularini, gézlemlerini,
gozlemlerine yukleyecekleri anlami ve yorumlarini
etkileyen dustnce yapilaridir.

Bilim insanlarinin disiinceleri,
l. egitim,
Il. tecrlbe,
. calisma alani,
faktorlerinin hangilerinden etkilenir?

A) Yalniz | B) Yalniz llI O lvell
D) Il ve llI E)I llvell

Konu Degerlendirme Testi-1

T vsmamanoion

Bilim, doga hakkindaki bilgilerimizin gelistigi ve
degistigi bir strectir.
Bilimsel bilgiler,
I. yeni bulgularin ortaya cikmasi,
Il. teknoloji ve bilgi dizeyindeki ilerleme,
Ill. eski bulgularin yeniden yorumlanmasi

durumlarindan hangilerinin etkisi ile degisebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il Q) lvell
D) Il ve lll E)I llvelll

Bir 6grenci asagidaki deney diizenegini hazirlyor.

e 25°C e 5°C e 75°C
e mavi isik e mavi istk e mavi isik
e 100 mlsu e 100 ml su e 100 mlsu

Bu deney diizenegindeki bagimsiz degisken asagi-
dakilerden hangisidir?

A) Bitki buytmesindeki degisim

B) Oksijen miktarindaki degisim

C) Sicaklik degerindeki degisim

D) Su oranindaki degisim

E) Isik siddetindeki degisim

Bilimsel yonteme ait asagidaki kavramlardan han-
gisinin aciklamasi yanlis verilmistir?

A) Cikarim, toplanilan verilerin yorumlanmasi si-
recidir.

B) Teoriler, ispatlandiginda kanunlara doénusen
aciklamalardir.

C) Kanunlar, dogal olaylarin “nasil” gerceklestigi
sorusuna cevap verir.

D) Gozlem, duyu organlari veya baska araclar yar-
dimiyla dogada meydana gelen olaylar hakkin-
da veri toplama surecidir.

E) Deney, hipotezi test etmek icin gerekli bilgilerin
toplandigi kontroll arastirma surecidir.



Canlilarin Ortak Ozellikleri )

HTEDN

A. Canlihk Bakteri, papatya, mantar, bécek, hamsi, insan vb.

canlilarin bircok ortak ézelligi vardir:
Baligi icinde yasadigi denizden farkli kilan nedir? Bir

fil ile karincanin ortak ézellikleri nelerdir? Canli ve * Temel birimleri hicredir.

cansiz varliklarin ayiran sinirlar net degildir. . - T P
e Dogar, buydr, gelisir ve 6ldr.

o Akinc Glkemizdeki Akinsoft adli teknoloji sicketi
tarafindan yapilan bir robottur. Bu robot canli- 5 m T
larda oldugu gibi hareket eder, enerji elde etmek o Uyaranlara tepki gésterir.

icin yakit kullanir, kimyasal enerjiyi hareket ener- | |1l T

jisine déndistdrdr. * Yasadiklarrortama uyum saglat. . .
e Bitki tohumlari da canli oldugu halde cansiz gibi o Beslenir. | S
gérdldr.

1. Canlinin temel birimi hiicredir. Hdicre yapisina gére canlilar:

Canlilarin en klcuk yapi birimi hacre dir. ® Prokaryot hicreliler : Cekirdek ve zarli organel
Canlilari bulundurduklari hiicre sayisina ve hiicre bulundurmazlgr.
yapisina gére gruplayabiliriz. * Okaryot hicreliler : Cekirdek ve zarli organel
Hdicre sayisina gére canlilar: bulundururlar.

e Bir hiicreliler
| 1 Canlilar )
e Cok hiicreliler
C Hdcre sayisina gére ) C Hducre yapisina gére )

( Bir hicreliler )C Cok hdcreliler ) C Prokaryot )C Okaryot )
N Rurd

-

..Bakteri .. . = ..%apkalimantar. - ..Bakteri . . .. LAmip
VArke - Bitki ... - Arke ... - . Oglena . . .
LAmip - LHayvan _ . . - Paramesyum
..Oglena . . . - ..sapkali mantar
Paramesyum Py ) ) |- LBitki
\_ Hayvan)

i
Q.

etkinlik  soru

5N Notavim



q Ovnek \|

Canlilar diinyasinda,

I. 6karyot bir hucreli,
Il. 6karyot cok hucreli,
lll. prokaryot bir hucreli,
IV. prokaryot cok hucreli

canlh gruplarindan hangileri bulunmaz?

o L wsamslivisivoLol

Qetkinlik -~
Asagida ba2| canli oérnekleri verilmistir.
e Bakteri
e Amip
e Papatya
e Ar

Bu canlilari asagidaki tabloya uygun bir sekilde yer-

A) Yalniz IV B) I ve lll Q) llve IV lestirelim.
D) I, Il ve llI E) I, lll ve IV
< gbZUW\ \\ ‘yot Okaryot
Canlilar diinyasindan, Bir hiicreli Bakteri Amip
o Okaryot bir hicreli canliya amip Cok Tigeli figat ol

o Okaryot cok hicreli canliya kedi

e Prokaryot bir hucreli canliya bakteri

ornek verilebilir. Fakat prokaryot cok hicreli herhangi

bir canli bulunmaz.

2. Canlilar dogar, biiyir, gelisir ve oliir.

Canlilar kendilerinden énceki canlilar-

dan meydana gelir. Canlilarin yapisindaki
madde miktarinin, 6zellikle de protein
miktarinin artmasina bliyiime  denir.

Bidyidme,
e bir hicrelilerde hicrenin hacim ve
kutlesinin artisi ile olur.

e bitkilerde sinirsizdir, hayvanlarda ise
belirli bir yasta durur.

Canlinin yasami boyunca gecirdigi degisik-

liklerin timd ise  qelisme olarak

tanimlanir. Gelisimini tamamlayan canli ise

bir sdre sonra éldr.

O

video

3. Canlilar hareket eder.
Canlilar cevrelerindeki degisimlerden etkilenerek uygun tepki-
ler gosterirler. Bu tepkilerden biri de hareket tir.

yardimiyla hareket eder.

Bitkiler cevrelerindeki degisimlere _  durum degistire-
ek ] _tepki gésterirler. Bitkilerin kékleri suya, gév-

desi 1siga yonelir, bécek kapan bitkisi yapraklarina bécek
kondugunda yapraklari kapanir.

Bir hucreli canlilar sil , kamci J

sulu ortamda savunma, beslenme, oksijen alma gibi ihtiyac-

larini karsilarlar. i
o)
AL

uel o

EAYE
Ar '{aiij.-.;}'
VIV |

/
A
< . J\V —
Paramesyum
i o

A s B B B

Dokunma, ktiserim!
L T T T T T T T T

5N\ Notavim



Q Ocnek \1

Canlilarda biiyiime ile ilgili asagidaki aciklamalardan
hangisi yanlhstir?

A) Bir htcrelilerde hiicrenin hacminin artmasi ile olur.
B) Cok hucrelilerde hiicre boéltinmesi ile olur.

C) Bitkilerde sinirsizdir, hayvanlarda belirli bir yasta du-
rur.

D) Cok hucrelilerde hiicrenin hacminin artmasi ile olur.

E) Bir htcrelilerde hiicre bolinmesi ile olur.

< 962()'\"\ \1

Bir hiicreli canlilarda boélinme biytmeyi degil cogal-
mayi saglar.

£aa) (a7
Q Ovnek (%

Bir hiicreli canlilar yasadiklari sulu ortamda,
I. savunma,

Il. beslenme,

Ill. oksijen alma

gibi ihtiyaclarindan hangilerini karsilamak amaciyla
hareket ederler?

A) Yalniz |
D) Il ve lI

B) Yalniz lll
E)1, Il ve Il

Q) lvell

< CozUm \%

Bir hucreli canlilar sil, kamci ve yalanci ayak ile hareket
ederek

e Dusmanlarindan kacar. (savunma)

e Besinlerine gider. (beslenme)

e Oksijeni bol olan yerlere gider. (oksijen ihtiyaclarini
karsilar.)

-

4. Uyaranlara tepki gosterme

Canlilarin ic ve dis cevrelerinde meydana gelen degi-
sikliklere  uyari , bu uyaranlara tepki géster-
mesine  uyarilma _denir. Canlilar kendine uygun
olan uyarilari alir ve uygun tepki g6sterir. Bu tepkile-
ri ise fiziksel ya da kimyasal olarak gruplayabiliriz.

e Oglenanin aydinlatilan alana dogru hareket et-

5 Netavim

5. Canlilar yasadiklari ortama uyum saglar.

Canlilarin bulunduklari cevrede yasamasini sag-




q Oveek \&

Canlilar kendine uygun olan uyarilari alir ve uygun tep-
ki gosterir. Bazi canlilardaki tepkiler asagida verilmistir.

I. Oglenanin aydinlatilan alana dogru hareket etmesi
Il. Tarlada calisan insanin 6gle vakti terlemesi,

Ill. Bitki govdesinin isigin geldigi tarafa dogru yonel-
mesi

IV. Yagislarin azaldid bir bélgedeki bitkinin kék emici
taylerinin yogunlugunun artmasi

Bu tepkilerden hangileri fiziksel hangileri de kimyasal
tepki olarak adlandirilir?

T Co20m \&
Canlilardaki hareketlerden,
¢ yoOnelme, kacma ve renk degistirme  fiziksel tepki

e isi duzenleme, yogunluk degistirme ise kimyasal
tepki

olarak adlandirilir.
I. ve lll. ydnelme oldugu icin fiziksel tepki,

1. de terleme ile 1si diizenlenmesi gerceklesir. Isi dizen-
lemesi de kimyasal tepkidir.

IV. ise yogunlugun degisimi oldugu icin kimyasal tep-
kidir.

-

Fiziksel Tepki Kimyasal Tepki
A) lvell Il ve IV
B) I ve lll Ilve IV
@) lve IV Ilve 1Nl
D) Il ve lll lve IV
E) Ilve IV lvelll
6. Canlilar beslenir.

Her canli yasamak icin enerjiye ihtiyac duyar. Canlila-
rin enerji ihtiyacini karsilamak icin gerekli maddeleri

temin etmesine

Bazi canlilar ihtiyac duy-
dugu besini disaridan
hazir alir. Ornegin,

Bazi canlilar da ihtiyac

beslenme

denir.

7. Canlilar solunum yapar.

Canli hiicreler basit organik bilesikleri yikarak enerji
(ATP) uretir. Bu olaya solunum denir. Bitin
........ solunum
yapmak zorundadir. Solunum ___hiicre icinde
gerceklesen bir seri tepkimeler zinciridir. Canlilar
solunumda oksijen kullanma durumlarina gére fark-

liliklar gésterir.

duydugu besini kendisi

glnes isig1 yardimiyla B
ihtiyac duyduklari besinleri kendileri dretir.

Isik
6H,0 +6C0, =~ > CjH,,0,+ 60,
(Glikoz)
E

£ 4 )
s 3 CH,,0,+60, —> 6CO, + 6H,0
o3 (Glikoz) v
A Enerji (38 ATP) )
4 o)
C6H1206 —> 2C2H5OH + 6C02 + Enerji
v 5| (Glikoz) (Etil alkol) (2 ATP) |
“w C
N S
o3 "
8 CH,,0, —> 2C,HO, + Enerji
L (Glikoz) (Laktik asit) (2 ATP) )

%Aﬁoﬂa‘r\w\
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8. Canlilar bosaltim yapar.

Arabalar yakittan enerji dretirken olusan
atiklar1 egzozlari atarlar. Canlilar da be-
sinlerden enerji tretirken atik olusturur.
Bu atiklarin vicuttan uzaklastirilmasina
bosaltim denir. Canlilar bosaltim

islemini farkli yéntemlerle gerceklestirir.

Ornegin, L L
e Insanlar, sivi atiklari terleme °
ve . bosaltimsistemi . . , 9az

e Bir hucreliler ise atik maddelerini

disari atar.

® 0

Kurbagada
dis dollenme.

A0 (3

9. Canlilar uireyerek nesillerini devam ettirir.

Canlilar nesillerini devam ettirebilmek icin, kendilerine benzer

denir. Ureme canlilari

cansizlardan ayiran énemli bir 6zelliktir. Canlilarda farkl dreme
cesitleri gézlenir.

® Bazi canlilar tek basina kendi ile ayni kalitsal yapida yav-
ru olusturur. Ornegin
bir hicreliler.

Bazi canlilarda ise yavrular anne ve babadan gelen hiicrele-
rin birlesmesi ile olusur. Bu nedenle yavrular ata canlilardan
farkli kalitsal yapiya sahiptir. Bu canli tdrleri farkli yasam

sartlarina daha kolay uyum saglar. Ornegin

insanlar.

Tomurcuk  Yayru hiicre

Z

©

Bira mayasi
e (bir htcreli)

Yilanlarda
yumurtlama

Bira mayasinda tomurcuklanma

resim video y e B e AN A A B B B B |
Q@ Ovnek \5 q Ovnek \7
Canlilar nicin beslenmek zorundadir? Canlhilar,

 Cozim 15
Canlilar, baylyUp gelismek ve yasamsal faaliyetleri icin

gerekli enerjiyi Gretmek amaciyla besine ihtiyac duyar.
Bu nedenle beslenmek zorundadirlar.

q Ovnek \b

Bazi canlilarda yavrular ata canli ile ayni kalitsal yapida
iken bazilarinda farkl yapidadir. Bu durumu aciklayi-
niz?

< GozUw b

Bazi canlilar kendi baslarina yavru yapar. Bu nedenle
yavru ata canli ile ayni kalitsal yapidadir. (Eseysiz Gre-
me) Bazi canlilarda da yavru iki ata canlidan gelen hic-

relerin birlesmesi ile olusur. Bu nedenle yavru atalardan
farkh kalitsal yapidadir. (Eseyli-Greme)

5 Netavim

I. blyUme icin gerekli besini Gretme,

Il. yasamsal faaliyetler icin gerekli enerjiyi oksijenli so-
lunum ile Gretme,

Ill. enerji Uretimi sirasinda olusan atiklari uzaklastirma

ozelliklerinden hangilerine ortak olarak sahiptir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il Q) lvell
D) Il ve llI E) I, Il ve lll

< cozlm 7

Canlilardan,

e Bazilari kendi besinlerini tretir (bitki), bazilari Ure-
temez. (Hayvan)

e Bazilari oksijenli bazilari da oksijensiz solunum ya-
par.

e Tum canlilar metabolizmada olusan atiklarini vicu-
dundan uzaklastirir.



10. Canlilar metabolizma olaylarini gerceklestirir.

Hdcrelerde gerceklesen yapim ve yikim tepkimeleri-
nin timdne metabolizma denir.

e Yapim tepkimeleri  anabolizma olarak
bilinir. Bu tepkimelerde ktictik molekdllerden

blytk molekdller sentezlenir. Ornegin, foto-
sentez ... r I protein sentezi
* Yikim tepkimeleri katabolizma ola-

rak bilinir. Bu tepkimelerde biytk molekdller
kacultalar. Ornegin,  solunum . . .
sindirim

11. Canhlilar ic durumlarini belirli degerler ara-
sinda tutarlar.

Canlilar ic ve dis degisimlerden zarar gérmemek icin
bunlari belirli sinirlar icinde tutmak ister. Canlilarin

Ornegin,
e Paramesyumlar tatli suda yasayan bir hiicreli

canlilardir. Hucrelerinin icine giren fazla suyu,
kontraktil kofullarinin calisma-

siyla hticre disina atarlar. Béylelikle ic dengelerini
korumus olurlar.

e Insanlarda aclik durumunda kan seker degeri
diser, gézlerde kararma olur. Karacigerden kana
glikoz verilerek kan seker degeri normal degere

getirilir. -
ol F
é‘f;f Fﬁ
*?%( I
rParamesyum :‘ }}%é

vicut ici degerlerini belirli sinirlar icinde tutma egili- =
mine ... homeostasi (ic denge) . _denir. Kontraktil koful | video
QG Ovnek \¥ G Ovnek \9

Canlilarda meydana gelen,
I. solunum,

Il. fotosentez,

lll. protein sentezi,

IV. sindirim

olaylarindan hangileri anabolizma hangileri de kata-
bolizmadir?

Anabolizma Katabolizma
A) lvell Il ve IV
B) lve lll It ve IV
Q) lve IV Il ve lll
D) Ilvelll lve IV
E) Il ve IV Ive lll
< Gozlwm ¥

Solunum ve sindirim yikim tepkimeleridir. Bu nedenle
katabolizma olarak adlandirilir. Fotosentez ve protein
sentezi ise yapim tepkimeleridir. Bu nedenle anaboliz-
ma olarak adlandirilir.

Canhilar nicin ic durumlarini belirli degerler arasinda
tutmak ister?

< Cozim \9

Hucredeki metabolizma olaylarinin ve cevresel faktor-
lerin degisimi hicrenin,

e sicaklik,

* PpH,

e yogunluk

gibi bircok degerini etkiler. Bu degerlerdeki degisimler
vlcut yapilarini etkiler. Canlilar bu degisimlerden zarar
goérmemek icin bunlari belirli sinirlar icinde tutmak ister.

4 ok
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9 Ovnek 10

Bir hiicreli canlilar,
1. sil,

Il. kamci,

lll. yalanci ayak,

IV. kas

yapilarindan hangileri ile hareket eder?

A)lvell B) Il ve Ill

D) I, Il ve llI

Q) llve IV
E) I IL, 1l ve IV

< C;éz()vn 10

Bir hiicreli canhilarda sil, kamci ve yalanci ayak ile hare-
ket gdzlenir. Kas ise hayvanlarda bulunur. Bir hicreli-
lerde bulunmaz.

Ke0) (&2
Q Ovenek U

Bazi bitkilerde gerceklesen hareketler asagida verilmistir.
e Fasulyenin koklerinin suya yonelmesi
e Ayciceginin gévdesinin 1siga dogru yonelmesi

e Bocek kapan bitkisinin yapraklarina bécek kondu-
gunda yapraklarini kapatmasi

e Aksam sefasi bitkisinin ginduz kapali olan cicekleri-
ni gece acmasl

Bu bitkilerin gerceklestirdigi hareket tiirii asagidakile-
rin hangisinde verilmistir?

A) Kas hareketi
Q) Sil hareketi

B) Durum degistirme hareketi
D) Yalanci ayak hareketi

E) Kamci hareketi

< Goz0w 1
Bitkilerde yalnizca durum degistirme hareketi gercek-
lesir.

q Ovnek 11

Canlilarda buyumeyi saglayan temel olaylar asagida
verilmistir.

. hUcre kUtlesinin artisi,
Il. hicre bolinmesi

Bu olaylardan hangileri bir hiicrelilerde hangileri de
cok hiicrelilerde bliylimeyi saglar?

Bir hucrelilerde Cok hucrelilerde

A) Yalniz | Yalniz Il
B) Yalniz | lve ll
Q) Yalniz Il Yalniz |
D) lvell Yalniz |
E) lvell Yalniz Il
< Gozum 11

BuylUme, bir hicrelilerde hlicrenin hacim ve kitlesinin
artist ile cok hucrelilerde hiicre bélinmesi, hiicre hacmi
ve kutlesinin artisi ile olur.

5 Netavim

Qetkinlik

Asagida verilen kavramlan ilgili cimlelerdeki bosluk-

lara yaziniz.
bosaltim ureme
) metabolizma
bluylime

uyarilma

a) Canlilarin yapisindaki madde miktarinin, artmasina
denir.

b) Canlinin ic ve dis cevresinde olusan uyaranlara tep-
ki vermesine denir.

c) Hucrelerde gerceklesen yapim ve yikim tepkimele-
rine metabolizma denir.

d) Besinden enerji tretirken olusan atiklarin uzaklas-
tirllmasina bosaltim denir.

e) Canlilarin nesillerini devam ettirebilmek icin, kendi-
lerine benzer yeni bireyler olusturmasina
me “denir.



2.

{») (on Konu Degerlendirme Testi-2

Canli gruplarindan,

I. prokaryot yapili bir htcreli
IIl. 6karyot yapili bir hticreli
Ill. 6karyot yapih cok hicreli
olanlarin birer 6rnegi asagidakilerin hangisinde
dogru olarak eslendirilmistir?

A) Bakteri Amip Bitki
B) Amip Bakteri Bitki
C) Bakteri Bitki Amip
D) Amip Oglena Bakteri
E) Bitki Amip Oglena

Canlilar kendine uygun olan uyarilari alir ve uygun
tepki gosterir. Bu tepkileri ise fiziksel ya da kimya-
sal olarak gruplayabiliriz.

Canlilarin gerceklestirdigi,

I. yonelme,

1. 1s1 dizenleme,

lll. renk degistirme

IV. yogunluk degistirme

seklindeki tepkilerden hangileri kimyasal tepki
olarak adlandirilir?

A)lvell B) I ve Il

D) I, Ihvelll

Q) llve IV
E) 1L, ifve IV

Canlida gerceklesebilen bazi olaylar sunlardir:

I. Kertenkelenin boyunun uzamasi
Il. Oglena nin hiicre bélinmesi gecirmesi
Ill. Paramesyum un sitoplazma kitlesinin artmasi

Bu canlilik olaylar asagidakilerin hangisinde dog-
ru olarak eslestirilmistir?

Ureme BUylUme
A) Yalniz | Il ve lll
B) Yalniz Il Ive lll
Q) Yalniz lil lvell
D) lvell Yalniz 1l
E) Illvelll Yalniz |

. vasamsiLimi BivoLoJl

4. Asagidakilerden hangisi tiim canli tiirlerinin ortak

ozelliklerinden birisi degildir?

A) Cevresel degisimlere tepki verme

B) Metabolizma olaylarini gerceklestirme

C) Organik ve inorganik maddelerden olusma
D) inorganik maddelerden organik besin tiretme

E) Metabolizma atiklarini viicudundan uzaklastir-
ma

Bir bitkide gerceklesen,
I. hidroliz

Il. solunum,

lll. fotosentez

olaylarindan hangileri anabolizma tepkimesi ola-
rak adlandinlir?

A) Yalniz | B) Yalniz lll
D) Il ve lll E)I llvelll

O lvell

Tatli suda yasayan 6karyot birhiicreli canllar hiic-
relerine giren fazla suyu kontraktil kofullari yardi-
mi ile hicre disina atarlar.

Bu olay asagidaki canlilik olaylarindan hangisi ile
aciklanir?

A) Solunum B) Bliyiime Q) Ureme

D) Homeostasi E) Beslenme

Bir canli yasamini devam ettirebilmek icin asagi-
daki canhlik olaylaindan hangisini gerceklestirmek
zorunda degildir?
A) Solunum

D) Bosaltim

B) Bliyiime C) Ureme

E) Beslenme



inorganik Maddeler

Batdn canli hiicreler elementlerden olusur. Ele-
mentlerin hicrede bulunma orani canlidan canliya
degistigi gibi hiicreden hticreye de degisiklik géste-
rir. Canli hiicrelerde 26 cesit element bulunur. Bu 26
elementin 6 tanesi hicrelerde daha coktur. Bu ele-

mentler: Hidrojen (H) . Oksijen (O) . ,
Karbon (C) . .. ,Azot (N) , Fosfor (P)
ve Kukdrt (S) dar .

Canlilar metabolizmalarr icin daha bircok elemente
ihtiyac duyar.

e Dis minesinde Flor (F)

Canlilarin yapisi belirli bir organizasyona sahiptir.

Cok hdcreli bir canli organizma olan insanin organi-
zasyon basamaklarini bliylkten kicage yazalim.

* insan pek cok sistemden .. .
* sistemler organlardan . .. ... .. . ,
* organlar dokulardan (. ... .. ,
* dokular hicrelerden ... ,
* hucreler molekdlierden ... ..~ . . .
e molekdiller bilesiklerden ]

olusur.

Hdcrelerin molekdler yapisini olusturan bilesik-
ler inorganik ve

=

animasyon

Canlilarin Temel Bilesenleri J
A A | B B B

i rrrih

Cinorganik BiIe_siklerl Organik Bilesikler

» ( Karbonhidratlar

> (Yaglar Y
» (Proteinler )
> (Enzimler )

» | Mineraller

A. inorganik Bilesikler

Canlilarin, kendi viicudunda Uretemeyip disaridan
hazir olarak aldigr bilesiklerdir. Inorganik bilesiklerin
yapisinda karbon (C) ve

atomu bir arada bulunmaz.

5 Netavim

inorganik bilesiklerin vicuttaki dengesi sagligimiz
icin cok 6nemlidir.

* Kalsiyum iceren . . sat ... o] yogurt.......
ve peynir  gibi drdnleri sikca tlketirsek

kaslarimiz ve kemiklerimiz saglikli olur.

mercimek

e Demir iceren pekmez ve

* Ishal oldugumuzda su-seker-tuz ka-

rissimindan icersek kendimizi daha cabuk toplariz.

Tansiyonu yuksek olan bayuklerimiz tuzlu
yiyeceklerden uzak dururlar.
e Saglikli bir yasam icin ginde 2 litre su

icilmeli.

Biyolojik acidan 6nemli olan inorganik bilesikler,
, tuz ve



1. Su

a. Su ve yasam

Kimyasal formadld H,O .. dur. Canlilarda bu-
lunan su miktari, canli ttrdne gére farkli-

dir. Canli organizmanin yasi ve metabolik etkinligi su
miktari ile iliskilidir. Ornedin,

Oz isisi yliksektir. Bundan dolayi yerlesim

yerlerinde sicaklik degisimleri hizli gerceklesmez.
Besinlerin sindiriminde kullanilir.

@

animasyon

q Ovnek 1%

Okaryot bir hiicreli bir organizma olan églena, bitkile-
rin sahip oldugu,

I. doku,

Il. organ,

IIl. molekaul,

IV. hicre

gibi organizasyon basamaklarindan hangilerine sahip-

tir?

A)lvell B) I ve llI O lve IV
D) lll ve IV E)I, ve lll

< Cozim 15

Oglenalar bir hiicreli organizmalardir. Hiicre ve hiicre-
den daha kiiclik organizasyon basamaklarina sahiptir.
Soruda verilenlerden molekul hticreden ktictk, diger-
leri buytktar. Benzer hicrelerden dokular, benzer
dokulardan da organlar olusur.

e Cok sayida hidrojen bagi bulundurur.

Bu sayede su ve suda ¢6ztinmts maddeler toprak-
tan alinip ytiksekteki bitki organlarina tasinir.

Su molekdlleri

e i i i

......................................................................... Olusan
buz kdtlesi suyun Ustlnde ylizer. Soguk havanin
suyun icine girmesini énler. Bu sayede suda yasa-
yan canlilar havanin asiri sogumasindan korunur.

o lyibirisitasyicsidir L Sivi halden gaz
hale isi alarak gecer. Deri ylizeyinde bulunan su
deriden aldigi 1si sayesinde buharlasir. Derimiz
Is1 kaybettigi icin serinleriz. Havadaki su buhari
sivi hale gecerken isi verir. Su buharinin sivi hale

gecmesi ile olusan yagmur yagarken havalar isinir.

9 Ovnek 14

Deniz ve okyanus gibi buyuk su kutleleri yaz mevsi-
minde ya da gunduzleri, glinesten buytuk miktarda isi
almalarina ragmen sicakliklari asirt miktarda artmaz.

Bu durum suyun 6zelliklerinden hangisi ile ilgilidir?

< C;ézk')'\m 14

Bu durum suyun 6z isisinin ytksek olmasi ile ilgilidir.
Buyuk su kutleleri aldiklari isinin bayuk bir kismini su
molekulleri arasindaki hidrojen baglarini kirmak icin
kullanirlar. Dolayist ile suyun 6z isisi yiksek oldugu icin
sicakligi sadece birkac derece artar.

%Aﬂoﬂa‘r\w\

T\‘ |
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2. Asitler, Bazlar ve Tuzlar BII’ madden/n aSIdIk mi baZIk mi oldugu turnusol

tiras képaqa gibi pek cok maddenin yapi-  Turnusol kagidi, asidik pH larda kirmizi_; bazik pH

sinda asit ya da baz bulunur. Cézeltilerin asidik veya larda mavi renkli  olur. |y Jr
bazik olma durumu pH ile belirtilir. pH degeri, m

e 0-7arasi . asit  7-14arasi bazik Turnusol kagidi bir tur likenden elde edilir. |
7ise notr f‘lrl\l\lf%\l;\l%i{l\l\lf\l\l\lf‘;*{

olarak kabul edilir pH 7 den 0 a dogru gidildikce Bazi enzimlerin en iyi sekilde calistiklari pH degerleri:

asitlik, 7 den 14 e dogru gidildikce baziklik artar. * mide : 1 - 3 arasi; bagirsak : 8 — 9 arasi;

Asagida bazi maddelerin asidik veya bazik olma kan:72-74arasi P

durumlari verilmistir.

|
Asit baz dengesinin bozulm ast bazi hastaliklara ne-
Asidik pH Nétr Alkalin pH den olur. Bu hastaliklardan bazilari:

, sac g

e o * disclurdgd .. ., sac c dokdlmesi .,
‘ ‘ depresyon . k_o.n.sant.r_a.sygn_f-.'.ksl.kllg./ .............

W
o

328 §§§5§§§§§ z#9 g§§§$§§ §§§
= Y3 8 o
S99 5 g R35E7E ExEL ] a g® % 25838 Bazi hastaliklarin arastirilmasinda vicut sivilari-
- y m - -~ » . Ty - .
3 g v 3 £ g‘ g 5 33 & = nin pH derecesinden yararlanilir. Ornegin, Seker
o - Q —~ ! o - . . e
z 3 233 5 3 § hastalarinda kan pH degeri 7,2 den dustktdr.
3 NREY
T a& g o e e e st et s e e e r
&3 % T ———— 7*4 S
Hastalik < Saglik | E @
animasyon
a. Asitlerin 0zellikleri Bazi bitkilerde toprak pH i cicek rengi lizerinde
Suda céztnduginde  hidrojen (H) iyonu  etkilidir. Ornegin, Ortancalar bazik toprakta pembe-
veren bilesiklere asit denir. - beyaz; asidik toprakta mavi - mor renkte cicek acar.
* Turnusol kagidinin rengini maviden kit
dqn_u.stq.ry.r .......................................................

b. Bazlarin 6zellikleri
Suda cézundugiinde hidroksit gﬂ )

veren blIeSIkIere baz _deni Bazik ortamdaki } clall sl }

ortanca cicegi ortanca cicegi

- ——— P ——

c. Tuzlarin Ozellikleri

L]

o Asitlerle bazlarin tepkimeye girmesi sonucu olusan
bilesige tuz denir. Bu tepkimelerde su da

Bitki tdrlerinin yerytziine daglllm/arlnda topragin aciga cikar.

pH degeri de etkilidir. Ornegin

* asidik topraklarda cay | egam ~ (Ha )+(NaoH ) —(_Nacl )+ (_H0 )

* bazik topraklarda s6gat. .. . .. akasya / Hidroklorik ~ Sodyum Sodyum Su

cmar | L asit hidroksit klordir
gibi bitkiler yetisir. (Asit) (Baz) (Tuz) @
| animasyon

5 Netavim



Q Ovnek 15

Ortancalar bazik toprakta pembe-beyaz; asidik toprak-
ta mavi - mor renkte cicek acar.

Buna gore, ortancalarla ilgili,
I. pH s1 9 olan topraklarda pembe - beyaz cicek acar.
Il. pH s1 2 olan topraklarda mavi — mor cicek acar.
Ill. pH si 14 olan topraklarda kirmizi cicek acar.
aciklamalarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz llI
D) Il ve lll E) I, Ilvelll

O lvell

< Gozlwm 15
pH < 7 olan ortamlar asidiktir.

pH > 7 olan ortamlar ise baziktir.

Ortancalarin bazik toprakta pembe-beyaz; asidik
toprakta mavi-mor renkte cicek actigi soruda zaten
verilmis.

3. Mineraller

Canlilarin viicudunda cok sayida mineral bulunur.
Minerallerin her birinin gérevi farklidir. Fakat islevie-

ri genel olarak iki grupta toplanabilir:
e Metabolizmay! dlizenleme

e Canlinin yapisina katilma

Canli viicudundaki herhangi bir mineralin eksikligini
baska bir mineral gideremez. Minerallerin viicuda
duzenli olarak alinmamasi metabolizma bozuklukla-
rinin olusmasina neden olur.

Mineraller,

e Kdcuktdr.

C O sawsumisoon

G Ovnek 1b
Asagidaki tabloda bazi sivilarin pH degerleri verilmistir.
Meyve suyu Domates suyu 8
Kola 3 Sogan suyu 10
Yesil cay Siyah cay 4

Bu sivilardan turnusol kagidinin rengini kirmiziya cevi-
renlerle maviye cevirenleri yazalim.

< C;b'z()\m 16

Kirmiziya cevirenler Maviye cevirenler

- Meyve suyu — Domates suyu
- Kola = Sogan suyu
— Siyah cay - Yesil cay

T T T T T T T T

Mineraller enzim yapisina kofaktér
olarak katilir.

5N\ Notavim
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Asagidaki tabloda bazi minerallerin insan vicudundaki gérevleri verilmistir.

. ~
....................................................( s> 04

Demir : Hemoglobinin yapisina katilarak oksijen tasir. Sitokromlarin yapisina katilarak biyolojik
oksidasyonlari saglar.

Fosfor : Kemiklerin, dislerin ve ATP nin yapisina katilir. Asit - baz dengesini saglar.

Kalsiyum : Kemik ve dislerin yapisina katilir. Kanin pihtilasmasinda gérev alir. Kas ve sinir
sisteminin calismasini saglar.

Kukdrt : Kukdrt iceren amino asitler halinde proteinlerin yapisina katilir.

Potasyum  : Kas ve sinir sistemini uyarir. Asit - baz dengesini saglar. Ozmotik basinc dengesini
(su dengesini) saglar. Aktivatérlik édevi Ustlenir.

Klor : Sindirimde 6nemli olan HCI nin yapisina katilir. Aktivatérltk édevi Gstlenir.

Sodyum : Asit - baz dengesini saglar. Ozmotik basinc dengesini saglar. Kas ve sinirlerin

uyarilmasini saglar.
Magnezyum : Aktivatérlik édevi dstlenir. Kemiklerin yapisina katilir. Sinir sisteminin asiri
uyarilmasini énler. Asiri kemiklesmeyi énler. ATP az enzimini inhibe eder.

Flor : Disin ctrimeye karsi direncini artirir. Kemiklesmeye yardim eder.

lyot : Hdcrelerin oksijen kullanimini artiran tiroid hormonunun yapisina katilr.
Bakir : Bazi enzimlerin koenzim kismini olusturur.

Mangan : Aktivatdr olarak rol oynar.

Kobalt

B, vitamininin yapisina katilir.

q Ovnek 17 q Ovnek 18

Minerallerle ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur? Canlilar nicin mineralli besinlerle beslenmelidir?

A) Bitkiler tarafindan Gretilir. ﬂ #j

B) Canli yapisina katilabilir.
C) Oksijenli solunum tepkimelerinde Uretilir. :j:f, @ QOZUW‘ 1%

D) Enerji Uretiminde tuketilir. tf 7mineraller,

E) Hayvanlar tarafindan iretilir. e Enzim gibi dizenleyici molekullerin yapisina katila-
rak metabolizma olaylarinin dizenlenmesini saglar.

o Dislerin ve kemiklerin yapisina katilarak beslenme-
ye ve vucut dikligine, harekete yardimci olur.

< C;ézUW\ 17

= Mineraller canlilar tarafindan tretilemez, dogadan
hazir olarak alinir (A ve E yanlis). Yine cesitli olay-
larla dogaya verilir.

Ayrica, sinirsel iletimin gerceklesmesi kaslarin dazenli
kasilip gevsemesi minerallerin varligina baglidir.

— Mineraller enerji vermez, enerji tepkimelerinde
Uretilemezler (C ve D yanlis).

— Mineraller canlinin yap atil
Ca, dis ve kemiklerin yapisina katilir.

5N Notavim
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Q Ovnek 19

Bitkiler ihtiyaclari olan molekulleri kéklerinden su ile
birlikte alabilirler.

Bu durum suyun 6zelliklerinden hangisi ile ilgilidir?

< (;,620W\ 19

Suyun iyi bir ¢c6zUct olmasi.

e Busayede mineral gibi maddelerin ¢c6zlinmesini ve
yayilmasini saglar.

Su molekdlleri arasinda hidrojen bagi bulunur.

e Bu sayede su molekulleri birbirini ceker ve suda
c¢6zinmis maddelerin topraktan alinip ytksekteki
bitki organlarina tasinmasini saglar.

Q Ovnek %0

Asagida bir bitkinin bazi organizasyon basamaklari
verilmistir.

I. Yaprak organi
II. Parankima dokusu
Ill. Singer parankimasi hicresi

Bu yapilarda bulunan klorofil molekiilii miktar asagi-
dakilerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

A I>I11>11 B)I>1lI>1l Oll>I>ll
D) II'>1>1l E)INI>11>1

< Goziw %0

Molekullerin birlesmesi ile hiicreler, hiicrelerden doku-
lar, dokulardan da organlar olusur. Bu nedenle paran-
kima dokusu htcreden, yaprak organi da parankima

dokusundan daha fazla klorofil molekult bulundurur.

q Ovnek B\

Kaplica sulari mineraller bakimindan zengindir.

Kaplica sularina giren insanlarin bu mineralleri alabil-
meleri minerallerin,

I. dizenleyici olma,
1. canli viicudunda Uretilememe,
lll. hticre zarindan gecebilecek kuctklikte olma
ozelliklerinden hangileri ile ilgilidir?
A) Yalniz | B) Yalniz Ili
D) Il ve lll E) I, Il velll

€ cozlm %
Kaplica sularindaki minerallerin o sularda yizen insan-

larin viicuduna girebilmesi minerallerin hiicre zarindan
gecebilecek ktcukltkte olmalari ile ilgilidir.

Minerallerin diizenleyici olma ve canli viicudunda
Uretilememe 6zellikleri.insanlarin bu sulara girme ne-
denidir. Cinkl insanlar Gretemedikleri bu dizenleyici
maddeleri almak icin kaplica sularina girerler.

Soruda ise minerallerin canli viicuduna alinabilmeleri
ile ilgili 6zelliginin sorulduguna dikkat edelim.

O lvell

q Ovnek Y1

Asagida inorganik maddelere ait bazi 6zellikler veril-
mistir.

I. Suya hidroksil iyonu verme
II. Turnusol kagidini kirmiziya cevirme
Ill. Enzimlerin yapisina kofaktor olarak katilma

Bu 6zelliklere sahip inorganik maddelerin eslestirilmesi
asagidakilerin hangisinde verilmistir?

A) Asit Baz Tuz
B) Asit Baz Mineral
Q) Baz Asit Tuz
D) Baz Asit Mineral
E) Tuz Asit Mineral

< Go2Um Y

Sudan hidroksil iyonu veren molektller bazlardir.
Turnusol kagidini kirmiziya cevirenler asitlerdir.
Enzimlerin yapisina kofaktor olarak katilan molekuller
ise minerallerdir.




1.
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Su ile ilgili asagidaki aciklamalardan hangisi yan-
listir?

A) Metabolizma sonucu aciga cikan zararl atikla-
rin uzaklastirilmasini saglar.

B) Embriyodaki su orani ergin bireylere gére daha
fazladir.

C) Topraktan alinan minerallerin yapraklara tasin-
masini saglar.

D) Besinlerin sindirilmesi sirasinda tuketilir.

E) Dondugunda hacminin artmasi su icinde yasa-
yan canlilarin hayatini zorlastirir.

Minerallerle ilgili asagidakilerden hangisi yanlis-
tir?

A) Enzimlerin yapisina katilir.

B) Hucre zarindan gecebilirler.

Q) Eksikliklerinde cesitli hastaliklar olusur.

D) Bitkilerin metabolizmasi sonucu Uretilir.

E) Omurgali hayvanlarda kemiklerin yapisina kati-
lir.

Asagida bir hayvanin bazi organizasyon basamak-

lari verilmistir.

I. Epitel hiicresi

Il. Sindirim sistemi

Ill. Bagirsak organi

Bu yapilarda bulunan cekirdek sayisi ile ilgili asagi-

daki siralamalardan hangisi dogru olarak verilmis-

tir?

A) > 11> 1 B) I> 1l > 1l
D)Il>1l>I

Oli>1>1i
E) I > 11> 1

Bazi kertenkele, 6riimcek ve boécek tiirlerinin su-
yun lizerinde yiiriiyebilmesi suyun asagidaki 6zel-
liklerinden hangisiyle aciklanabilir?

A) lyi bir ¢c6ziicti olma

B) Yuzey gerilimine sahip olma

C) Zehirli maddeleri seyreltme

D) lyi bir isi tastyicisi olma

E) Dondugunda hacmini artirma

5.

Konu Degerlendirme Testi-3

insan vicudunda asit - baz dengesinin bozulmasi
sonucu bazi hastaliklar ortaya cikar.

Buna gore,

I. dis caruga,
Il. sac dokulmesi,
lll. konsantrasyon eksikligi
hastaliklarindan hangileri asit baz dengesinin bo-
zulmasi sonucu olusabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz lll C) lvell
D) Il ve IlI E)I llvelll

Asagida icinde cesitli sivilar bulunan deney tupleri
verilmistir.

Bu deney tiiplerine turnusol kagidi batirildiginda
I. Tipte mavi, Il. Tiipte Kirmizi, Ill. Tlipte kirmizi
renkli olduguna gére tiiplerdeki sivilar asagidaki-
lerin hangisinde verildigi gibi olabilir?

| 1 1l
Kola

A) Limon suyu Camasir suyu

B) Kola Limon suyu Camasir suyu
C) Camasir suyu  Limon suyu Kola
D) Kola Camasir suyu  Limon suyu

E) Limon suyu Kola Camasir suyu

1 ml HCl konulan deney tUplUne damla damla
NaOH ekleniyor.

Bu deney tiipiinde eklenen NaOH damlasi sayisina
bagli olarak meydana gelen pH degisimi asagidaki
grafiklerin hangisinde verilmistir?

A) pH B) pH C) pH
14 14 14
7 7 13
> e

eklenen NaOH eklenen NaOH eklenen NaOH

damlasi damlasi damlasi
D) , pH E) , pH
14
7
1 1
eklenen NaOH eklenen NaOH
damlasi damlasi



Karbonhidratlar (C, H, O)

O swvsumso

B. Organik Bilesikler

................................................... bir arada
bulunduran bilesiklerdir. Yapisinda, oksijen (O), azot
(N), fosfor (P), kikdrt (S) gibi elementler de buluna-
bilir. Canlilar tarafindan dretilebilirler.

Canlilarda Bulunan Organik Bilesikler

Karbonhidratlar, Yaglar, Proteinler, Enzimler, Vita-
minler, Hormonlar, Nikleik asitler ve ATP dir.

£) (1)
Organik molekdllerin,
e enerji Uretiminde kullanilma sirasi:
_karbonhidrat Fyag. ... ve protein . .
e canli yapisinda bulunma miktari:
protein . >yag ... > karbohidrat

e yuksek enerji verme sirasi:

yag. ... > protein . _>karbonhidrat
Organik bilesiklerin canlidaki temel gérevleri:
{1 seklindedir.

* Enerjisaglamadir. ..
* Yapiya katilmadir.
* Duzenlemedir. . . ...
Enerji Saglayanlar | Yapiya Katilanlar | Dizenleyici Olanlar)

Karbonhidratlar Proteinler Vitam'inler

Yaglar Yaglar Prot.el;?ler

Proteinler Karbonhidratlar Enzv/m er

Yaglar

G Ovnek %% G Ovnek %

Asagida bazi organik maddeler verilmistir.
I. Karbonhidratlar

II. Yaglar

Ill. Proteinler

IV. Vitaminler

Bu molekiillerden hangileri enerji verici hangileri de
diizenleyici olarak gorev yapabilir?

Enerji verici Duzenleyici
A) lvell lve IV
B) lvelll Il ve IV
Q llvelVv Ivelll
D) I llvell I, 1l ve IV
E) I, lllvelV [, Ilvelll

< Cozim %
Enerji verici olanlar : karbonhidrat, yag ve proteinler

Duzenleyici olanlar ise; yaglar, proteinler ve vitamin-
lerdir.

Organik bilesiklerle ilgili,

I. Karbon, hidrojen ve oksijeni esit oranda bulundu-
rurlar.

Il. Canlida yapisal olarak kullanilabilirler.
[ll. Canlilar tarafindan Uretilebilirler

aciklamalarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz 11l
D) ll ve lll E) I, Il ve lll

Q) lvell

< Cozim M
Organik bilesiklerin, Karbon, hidrojen ve oksijeni bu-

lundurma orani farkhdir.

Canlilarda hucre zarinin yapisina katilarak yapisal go6-
rev alabilirler.

Canlilar tarafindan uretilebilirler.
©0BQ

soru

5N\ Notavim



1. Karbohidratlar (C, H, O)
a. Kimyasal yapi

e Yapisinda karbon (C), hidrojen (H), oksijen (O)
elementleri bulunur.

o Kapali formdli (CHZO)n dir.

b. Gorevleri

@
¢. Karbonhidrat bakimindan zengin besinler

Tahtllar ., tahil aranleri. .

d. Cesitler'hﬁ

Karbonhidratlarin birim molekdllerinin sayisina gére
gruplandiriimasi,

e monosakkaritler (tek sekerler)

« disakkaritler (cift sekerler)

& |

-,

iR

(Monosakkaritler) Disakkaritler ) ( Polisakkaritler )
l I T T T l ! T T T T\ ! ! i T T T rrv T T vi
. Depo Yapisal
ey BT HeksSQL altoz ... polisakkaritler polisakkaritler
P Pirdvat ¥ Deoksiriboz P Glikoz kroz. ... SiEsE S S
G > Glikojen. ... > Kitin__




I. Monosakkaritler (Tek Sekerler)

e Sindirilmezler.

Pentozlar (5 C lu sekerler) : 5 C lu sekerlerdir.

* Riboz : RNA nin ve ATP nin yapisina katilr.

e Deoksiriboz: DNAnin yapisina katilr.

Riboz sekerinden farki, yapisinda bir oksijen ato-
munun eksik olmasidir.

e Enerji vermezler.

CH ZOH o CHZOH (0]
OH OH
H H
OH OH OH H
Riboz Deoksiriboz
(C5H 1005) (C5H 1004)

Heksozlar (6 C lu sekerler): 6 C lu monosakkaritlerdir.

e Suda coézundrler.

e Kapali formdlleri C M0 olan bu molekdllerin
actk formdtleri farkiidir.

CH,OH

o

CH,OH

Fruktoz

Glikoz (liiziim sekeri, kan sekeri)
Batdn canlilarin en 6nemli enerji kaynagidir.
e Fotosentez sonucunda uretilir. Poli-

sakkaritlerin sindirilmesiyle de olusur.

* Meyve ve bitki 6zsuyunda, insan ve hayvanlarin
kaninda bulunur.

tek enerji kaynagidir.

Fruktoz (meyve sekeri):
Bazi meyvelerde ve balda serbest olarak bulunur.

Galaktoz (siit sekeri):

Bitkilerde bulunmaz.
Memeli hayvanlarin
satinde, laktozun
yapisina katilarak
bulunur.

\(lgtkinlik
Lriboz j (“jeoksiribon Lglikoz j
(;fruktoz J Lgalaktozj

Yukaridaki bazi karbonhidrat érnekleri verilmistir.

Asagidaki sorulari bu tabloya gére cevaplayiniz.

Karbonhidratlarin genel formulu (CH O)n oldugu-
na gore hangilerinin formult bu kurala uymaz?
Deoksiriboz

4‘» U
%JQO*KQV\M

‘TM



Q Ovnek %5

Asagida bazi besinler verilmistir.
1. Piring,

2.
3.
4.

Bugday,
Et,
Yumurta

Bu besinlerden hangileri karbonhidrat bakimindan
zengindir?

Q Cozlm %5
Tahillar karbonhidrat bakimindan zengin besin kaynak-
laridir. 1 ve 2 tahil grubundandir.

A08) (log)
Q Ovnek %

Karbonhidratlar,
I. yaga cevrilerek depolanma,
Il. ntkleik asitlerin yapisina katilma,

lll. aclik aninda enerji tGretimi icin birinci sirada tiketil-
me

ozelliklerinden hangilerine sahiptir?

< ¢ozlm %
Fazlasi yaga cevrilir. DNA ve RNA nin yapisina katilir.
Aclikta 1. sirada tuketilir. Cevap I, 1., i dar.

-

Il. Disakkaritler (Cift Sekerler)

iki monosakkaritin aralarinda kovelent bag tirii olan
kurmasi ile olusur. Bu sirada

e Kapali formdlleri C ile gésterilir.

72H22071

o

animasyon

OORY

hidroliz

e Kdctk molekdillerin birlesirken su cikarmasi olayi-
na denir.

e Blytik molekdiller, su kullanilarak yapi birimlerine
parcalanabilir. Bu olaya hidroliz denir.

Dehidrasyon Sentezi Hidroliz
= Yapim olayidir.

— ATP harcanir.

- Yikim olayidir.
— ATP harcanmaz.

— Hem hticre icinde hem
de hucre disinda olur.

—Yalniz hticre icinde olur.

CH,0H  glikozit bagi CH,OH
(—/\ﬁ

(@)
RS
T

(

soru

il

5 Netavim
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Canlilarda en cok bulunan disakkaritler:

e Sakkaroz (stikroz),

e [aktoz'dur.

Maltoz (malt sekeri)

Yap! birimleri enerji kaynagidir. Nisasta ve glikojenin
hidrolizi (yikimi) sirasinda aciga cikar.

Sakkaroz (cay sekeri)
Yap! birimleri enerji kaynagidir. Bitki htc-

relerinde bulunur. Hayvan htcrelerinde

bulunmaz. Kamis, pancar gibi bitkilerde yedek besin
deposu halinde bulunur.

Laktoz (stit sekeri) !

Yapi! birimleri enerji kaynagidir. _I'.r).s_a__l_v ________ ve
memeli hayvanlarin sttdnde bulunur.
Bitki _htcrelerinde bulunmaz.

~Q etkinlik G Orer 7

Dehidrasyon tepkimeleri ile ilgili,

Disakkaritlerle ilgili asagidaki tabloyu doldurunuz. I. Yapim olayidir.
Il. ATP harcanarak gerceklesir.
Glikoz | Fruktoz | Galaktoz Buﬁ;ﬁ:@u Ill. Hem hicre icinde hem de hicre disinda gerceklesir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
S VT [ Yok | gk Bitki A) Yalniz | B) Yalniz Ill Qlvell
Sukroz | Var Var Yok Bitki D) Il ve lll E) L 1l ve I
Laktoz Var Yok Var Hayvan Q gbZUW\ Y7

Bu tepkimeler yapim olayidir ve yapim olaylarinda ATP
harcanir. ATP yalniz hlcre icinde harcanir. Bu nedenle
yapim olaylari yalniz hicre icinde olur.

-

1

W,
\

%Aﬁoﬂa‘r\m




Ill. Polisakkaritler (Cok Sekerler)

e Cok sayida monosakkaritin aralarinda glikozit
bagi kurmasi ile olusur. Bu sirada su molekdlleri
de aciga cikar.

[ (n) Glikoz ———> Polisakkarit + (n—1) Su j

e Blyuktdrler, hicre zarindan gecemezler, sindirilir-
ler.

e Canlilarda en cok bulunan polisakkaritler,

— Nisasta

A ()

e Polisakkaritlerin birbirinden farkli olmasini,

saglar.

|
Q
=
R
I
S

|
<
'M.
Q
3
Y

I
(%)
T
E
9]
N

* Bulundugu hdcre tdrleri farklilik gésterir.

-

resim
Nisasta
e Bitki _htcrelerinde depo polisakkarittir.

e Besinlerde nisastanin varligini anlamak icin
kullanilir. lyot ¢ézeltisi

kirmizi renklidir, nisasta ile karistirildiginda
mavi-morrenk ... alr.
R S >
— = _S=ai
“ i u T J
Bir deney tiplne Deney tiptine 2 ml Deney tuptnde
suyla beraber iyot damlatin. fmayi-mor
ekmek renk olustuguna
parcalari koyun. gore,
sizce ekmekte
hangi
organik molekdil
bulunur?

resim

5 Netavim

e Hayvanlarin viicuduna besinlerle alinir. Sindirim
déndsdr.

sisteminde sindirilerek

Nisasta

T T T T T T T

< ; <
‘ ) ‘ G/I/(Oj(’en’ P
Glikojen

T T T T

e Bakteri



Seliiloz
e Bitkilerde hticre ceperinin yapisina katilir.
e Hayvan htcrelerinde bulunmaz. Bircok canli

turd vicuduna besinlerle seltiloz alir. Ancak bun-
lar1 yikan sindirim enzimleri yoktur. Bu nedenle
seltilozdan besin olarak yararlanamazlar.

Gevis getiren memelilerin sindirim sistemlerinde
se/u/oz

bazi bakteriler

yasar. Bunlar

ﬂ L@)@\
Kitin -
htcre

Dis iskelet, hayvanin yumusak vicut
bélgelerini cevreleyen bir kiliftir.

Saf haldeyken umusak-
tir. Y ma kalsiyum -

sindirilmis olur. _~ ‘trYapisinakalsiyum
Hticre duvari ., karbonat ﬂ?ugun un
- katilimasi I dn tlesir
Seluloz * Yapisi . s.e./y.Q.z'_ .........
I - benzer. Farkli olarak
: r—'*\
yaplsmﬁra ........ azot
bulunur.
:j o Sag“lam%esnek oldu-
Seliiloz molekul s - gundan ameliyat )
WAIF A" | Lo iplidi .. YapIMinda  ssses——
resim Glikoz Seldloz T'_]Tu”‘:_ljf”
G Ovnek %%

ZAY

\({etkinlik
Cesitli calilarda bulunan polisakkaritleri depo mad-

desi ve yapisal olma durumlarina goére asagidaki
tabloya yaziniz.

Depo maddesi Yapisal
Hayvanda Glikojen Kitin
Bitkide Nisasta Seliloz
Mantarda Glikojen Kitin
Bakteride Glikojen Peptidoglikan
|| L

Cesitli besin turleriyle asagidaki duzenekler hazirlana-
rak iyot ekleniyor.

S’ -
Ekmek Mantar Kiyma Yumurta

Bu tiiplerin hangilerinde mavi renk olusumu goézlenir?
(lyot nisasta varhiginda mavi renk alir.)

< Cozlm %%

Nisasta bitkisel Grtnlerde bulunur. Ekmek bitkisel be-
sin olan bugdaydan yapildigi icin nisasta bulundurur.
Mantarda hayvansal Grtnler olan kiyma ve yumurtada
nisasta bulunmaz. Bu nedenle yalnizca 1. TUp mavi
renkli olur.

Notlavim




L) oy

Hidroliz tepkimelerine ait olan,

I. hcre icinde gerceklesebilme
Il. hucre disinda gerceklesebilme
Ill.  ATP harcanmadan gerceklesebilme
ozelliklerinden hangilerine dehidrasyon tepkime-
leri de sahip olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve llI E)I, lvelll

O lvelll

Asagidaki tablo disakkaritlere ait bazi 6zellikler
verilmistir.

Glikozit bagi Hayvanlarda

bulundurma Uretilme
Maltoz | yok
Sukroz var Il
Laktoz ] var

Buna gore, asagidaki eslestirmelerden hangisi
dogru olarak verilmistir?

A) Var Yok Var
B) Var Yok Yok
Q) Var Var Var
D) Yok Yok Var
E) Yok Var Yok

Bir hayvan hucresinde glikojen miktarinin zamana
bagll degisimi asagidaki grafikte gosterildigi gibi-
dir.

Glikojen miktari

3
>

Zaman

Ayni zaman araliginda glikoz miktarindaki degisim
asagidakilerin hangisinde verilmistir?

A) AGlikoz miktari B) AGlikoz miktari
v > >
Zaman Zaman
Q) AGlikoz miktari D) AGlikoz miktari
/2 -
Zaman Zaman

E) AGlikoz miktari

Zaman

Konu Degerlendirme Testi-4

4. Asagidaki deney tuplerine 100 er glikoz kullanila-

rak elde edilen disakkaritler ve bu disakkaritlerin
sindiriminden sorumlu enzimler ile yeterli ve esit
miktarda su konulmustur.

Maltoz Sukroz Laktoz

Sindirim icin yeterli siire beklendiginde deney
tuiplerinde kalan su miktan ile ilgili asagidaki sira-
lamalardan hangisi dogrudur?

A)L>11> 11 B) I> 1=l Oll=1>1
D) Il >1=1l E) Il > 11>

Asagidaki tabloda verilen A, B, C ayiraclarindan biri
nisasta, biri seltloz, biri de glikojen ayiracidir. Bu
ayiraclar bitkisel ve hayvansal 6zutlere ilave edildi-
ginde tablodaki sonuclar alinmistir.

Bitkisel 6zGt | Hayvansal 6zut
A ayiraci + T
B ayiraci - +
C ayiraci + -+

(+ isareti ayirac etkisiyle renk degisiminin gercek-
lestigini, — isareti renk degisiminin gerceklesmedi-
gini gosterir.)

Buna gore,

I. A, nisasta ayiracidir.
Il. B, glikojen ayiracidir.
Ill. C, seltloz ayiracidir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il Qlvell
D) I ve lll E) Il ve lll

Polisakkaritlerle ilgili asagidaki aciklamalardan
hangisi dogrudur?

A) Kitin bitkilerin hticre ceperinde bulunur.

B) Seltloz mantarlarin hiicre ceperinde bulunur.
C) Nisasta hayvanlarda hicre icinde sindirilir.

D) Glikojen butlin canlilarda depo polisakkaritidir.

E) Kitin bazi hayvanlarda iskeletin yapisina katila-
bilir.



Yaglar (Lipitler) (C, H, O) )

A. Kimyasal Yapi B. Yag Bakimindan Zengin Besinler
e Karbon (C), hidrojen (H), oksijen (O) elementle- Yag bakimindan zengin,
rinden olusur. Ayrica yapilarinda fosfor (P) ve azot | S - ]
(N) gibi baska elementler de bulunabilir. * bitkisel besinler; Ay zgy.t.m:_m_____m_,
susam. ..., soyafasulyesi ., ceviz . . . .,
* lcerdigi karbon miktari, oksijene gére daha fazla- findik —, fisttkti.
dir.
* hayvansal besinler; tereyagi, kuyruk yagiveic .
e Kutuplu bir yapiya sahip olmadiklari icin suda_ yagidir.
coziinmezler. 7 !
"""""""""""""""" Batdn bitkisel ve hayvansal besinlerde farkli oranlar-
* Eter ... Kloroform __  , benzen _ ., dayagbulunur
aseton gibi organik cézictilerde cézindrler.
- ——

L S B s B

— 4

Tereyagi )

C. Gorevleri

ikinci— sirada kullanilir.

T T ———

[ : | AN
T T T T T T T T

* Enerji kaynagi olarak karbonhidratlardan sonra : \
-

ve cok miktarda  metabolik su aciga cikar. Bu Kutup ayisinda cok Deve hérgicinde

>
enerji ve su, c¢6/ memelileri , kis uykusuna yatan yag bulunur. } yag depolar }

ve gdc eden hayvanlar icin cok énemlidir.

T T T T T T T T

<4

Kus, géc ederken depo
yaglarini kullanir.

T T T T T T T T T

_—
——

yalitimi saglar.

%Aﬂoﬂa‘r\w\

T\‘ |
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Canhlarla ilgili,

I. Colde yasayan hayvanlar solunumda yaglari kulla-
narak yUksek miktarda enerji ve metabolik su elde
eder.

Il. Balina, fok gibi deniz memelileri deri altinda fazla
miktarda yag depolayarak soguktan korunurlar.

lll. Kis uykusuna yatan hayvanlar depoladiklari yaglari
solunumda kullanarak su ve enerji ihtiyacini karsilar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

< gozim %

— Yaglarin yapisinda bol miktarda hidrojen bulunur.
Bu hidrojenlere ait elektronlar oksijenli solunumda
ETS adi verilen sistemden gecirilerek ATP Uretilir.
Ne kadar cok hidrojen olursa o kadar cok ATP sen-
tezlenir. Hidrojenler atmosferden alinan oksijenle
birlestirilerek metabolik su olusturulur.

— Yaglar cok iyi yalitkandir. Bunu yuzeyi azaltip hac-
mi artirarak yapar. Bu sayede canlinin vicut isisi ic
ortamda kalir. Cevap I, Il ve llI dur.

Aas) @
q Ovnek 40

Gocmen kuslarin viicutlarina aldiklar fazla besini kar-
bonhidrat yerine yag olarak depolamalarinin onlara
sagladigi yararlari yaziniz.

< Go2Uuwm 40
e Yaglar karbonhidratlara gére daha hafiftir.
1 gramlarinin verdigi enerji daha fazladir.

e Yukseklere ciktikca hava isisi diser. Yaglar kuslari
soguktan da korur.

e Yere sert inis yapmak zorunda kalirlarsa darbeler-
den de koruma saglar.

e e e e S S B i e R S S

D. Yag Cesitleri

1. Notral yaglar (Trigliseritler)

Hayvanlarda depo edilen lipit cesidine  tri
lir. Dogada en cok bulunan lipit cesididir.

e Bir trigliseritin olusumu sirasinda 3 ester bagi kurulur ve bu

esterlesme denir.

olaya

adi veri-

e FEsterlesme sirasinda 3 molekdil su

Bir ucunda karboksil grubu (-COOH)
bulunduran hidrokarbon zincirlerine (R)

e doymamis yag asitleri,

olmak tizere iki kissmda incelenir.

I
HO — C el

o
ko — c — 8

H,—C—OH +

Ester bagi [0
I
H,~(C—0—C}-CH, | +|HO
I I
| -y
HO — C — C, Hy; H-{c—o—cfcH, +

H, *@* Cisty, | + | H0

/ﬁ\

Trigliseritler yag asitlerinin
6zelligine gére

151131 2 gruplandirilir.

—J | 5
Bir molekdil Uc molekl Bir molekdil trigliserit Uc molekal | E ©0RQ
\gliserol (gliserin) yag asiti (N6tr yag) su .
VVVVEV’PVVVVF!!‘T——}'!!!! L e e e animasyon  soru

5 Netavim



e

a. Doymus yag asitleri b, Doymamis yag asitleri I
Bir yag asidinin karbonlarinin arasinda birer bag Bir yag asidinin bir veya daha fazla karbonu arasinda
varsa buna doymus yag asidi denir. cift bag varsa buna doymamis yaq asidi  denir.
e Karbon atomlari hidrojence zengindir. e Karbon atomlari EJF ......... fakirdir.
ki Dome.S yag asidi.iceren yaglara . doymus e Doymamisyag asidiiceren yagla a doymamis
yag . ... _denir. yag denir.
e QOda sicakliginda katr haldedir. .
e Hayvan hdcrelerinde dretilir -~ T
* Ornegin; tereyagi ... ., kuyrukyagr ..., ° i cleringsy
icyagl... ... °

Gy
................ ceesescjescalone f
e Doymamis yag asitlerinin hidrojen ile doyurulma-

Hayvanlarin viicudunda tretilemeyen ve viicuda

alinmasi gereken yag asitlerine temel (esansiyel) s:ﬁscfnnucu ------------- H%ﬂn/ S R Gretili
yag asitleri _denir. Ornegin, omega yag asidi. iLJ_‘»
T\l:4
s H OH H H H H
O|/lH H H H H H H H H H H H H H — O|/|H H H H H 00
II | | | | | | | | | | | | | | | | | Il | | - | | | | |l _c-C-C-C-C-C-C—-C—-C—H
HO-CcC+HC-C—-C-C-C-C—-C—-C—-C—-C-C—-C—-C—-C—C—-C—H HO—C+HC—-C—-C-C—-C-C—-C—-C7 e
| | | | | | | | | | | | | | | | — | I | | | | H H H H H H H H
H H H H H H H H H H H H H H e 58 H H H H H H H
Palmitik asit (Doymus yag asitidir.) # Bir adet cift bag bulunan oleik asit
. (Doyi

mis yag asitidir.)

2. Fosfolipitler

* Proteinlerle birlikte hacre zarninin ya- e Fosfatgrubu  suda cézanebilirken, vag.
pisina katilir. Hiicre zarinin yapisinda  cift katli asitleri suda c6ztinmez.
bir tabaka halindedir. : Ny y ) L.
N Y e Hdicre zarinda yag asidi kisim birbirle-
e fosfatgrubu iceren bir bas ile rine dénuk ve zarin icinde, fosfat grup ise
ve bu gliserole bagl suyla temas edecek sekilde zarin ic ve dis ylizeyin-
................................ olusur. ] de yer alir.
i lcre zari |
"""" Fosfat I
A i
Suyu seven l Kutup { ?;13 ? i
Kisim ‘ ba"l HC~N'=CH, - CH,+ 0~P+0-CH, )
CH, o .
Y Koli R EETEEEE R R |
e -0 R e B et o w st |
HHHHHHHHHHHHHHHHH |
( .
L O :
- OTEgEogoeotoe-pggotogoestsrgooon| )
o L HHHHHHHHHHHHHHHHHH |
@ Kutup bas! Gliseral Yag asit zincirleri 1
i grubu omurga 2
ammasm Kj:‘ T — [ — [r—— \J\
7 =

5N\ Notavim
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3. Steroidler H.C

3 CH
3
Canlida cok az miktarda bulunan ancak cok 6nemli CH,
gdrevleri olan molekdillerdir. Steroid cesitleri: esey
hormonlari, D vitamini ve kolesteroldur.
Kolesterol, Kolesterol
L . OH
e Hayvansal hicrelerde hiicre zarinin  yapisina
katilir.
» OH
e Sinir hdcrelerinde yalitim gérevi yapar. Ostrojen G
* Vicudumuzda kortizon hormonu ve safra tuzu
yapiminda kullanilir.
e Bitkisel dokularda bulunmaz.
.................. HO OH
CH,
CH,
0 Testosteron
resim
QG Ovnek 4\ G Ovnek 41
Doymus yag asitleri ile doymamis yag asitlerini karsi-  Uzun siire yagsiz besinlerle beslenen insanlarda nicin
lastiriniz. metabolizma bozukluklari g6zlenir?
< Goziwm 41
< QGZUW\ 4\ insanlar bazi yag asitlerini iretemez. Bu nedenle yiye-
ceklerle bu yag asitleri alinmalidir. Temel yag asitleri
Doymus yag asitleri Doymamis yag asitleri  de denilen bu yagasitleri alinmadiginda ilgili diizenle-
« Hidrojence zengin | Fakir yici molekuller tretilemez. Vicut dizeni bozulur.
* Oda sicakliginda kati SRR |
* Hayvansal ... | Bitkisel | ..
* Karbon atomlar: arasinda_ Tek bag var

5 Netavim



G Ovnek 4%

Asagida yag cesitlerine ait bazi 6zellikler verilmistir.
I. DUzenleyici olma

Il. Hayvanlarda depo edilme

IIl. Bitkisel hicrelerde hicre zarinin yapisina katilma

Bu ozelliklerin yag cesitleriyle eslestirilmesi asagidaki-
lerin hangisinde verilmistir?

Notral yag Fosfolipit Steroid
A) | 1 1l
B) 1l | 1
(@) 1] I |
D) Ll | 1l
E) 1l ] |

< Cozim 4%

Yag cesitlerinden,

e Duzenleyici olan steroidtir.

e Hayvanlarda depo edilen ise notral yaglardir.

¢ Bitkisel hiicrelerde hiicre zarinin yapisina katilan
fosfolipittir.

40 (PN
Q; éW\Q‘ﬁ 44

Fosfolipitler suyu seven bir bas kisim ve suyu sevmeyen
bir kuyruk kisimdan olusur.

Fosfolipitlerin bu 6zelliginin canlilara sagladigi avantaj
nedir? Aciklayiniz.

C Co2im 44

Fosfat grubu suda ¢6zinurken, yag asitleri suda c6zin-
mez. Bu 6zellikleri sayesinde hiicre zarinin yapisinda
bulunurlar.

e Suyu sevmeyen yag asidi kisimlari sirt sirta gelecek
sekilde dizildiklerinden suyu gecirmeyen bir tabaka
olustururlar.

e Fosfat gruplari suyla temas edecek sekilde zarin ic
ve dis ylzeyinde dizilir.

Bu sayede, hucrelerde bir ortam diger ortamdan ayrila-
rak ic ve dis ortamin 6zgulltgua saglanir.

\Qgtkinlik

Yaglarla ilgili asagidaki ciimlelerde verilen bosluklari uygun sekilde doldurunuz.

@oroforrﬂ esey hormonl:ﬂ( Isi yalitimi

(] ] (] ] (] o i

a. Eter ...,| . kloroform (", benzen . . /
aseton g|b| organik c6zlculerde ¢ézlndlrler.

b. Deri altinda biriktirilerek 1si_yalitimi
saglar.

c. Steroid cesitleri esey hormonlar 77,
D vitaminigiipmi s ve kolesteroldar.

d. Yag asiti ve gliserol ester bagiyla
baglanir.

e. Doymusyag asidi icerenyaglara doymus

vao S | _denir.

Hayvanlarin vicudunda Uretilemeyen ve ha2|r
alinan yasitlerine
denir.

g. Doymamis yag asitlerinin hidrojen ile doyurulma-

sl sonucu uretilir.

®©®©
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2.

S0w) (@

Kolesterol ile ilgili asagidaki aciklamalardan hangi-
si yanhstir?

A) Hayvansal hticrelerde hticre zarinin yapisina ka-
tihir.

B) Sinir hticrelerinde yalitim gérevi yapar.

C) Kortizol hormonu ve safra tuzu yapiminda kul-
lanthir.

D) Bitkisel dokularda bulunur.
E) Bir tur steroidtir.

Yag asitlerine ait bazi 6zellikler sunlardir:

I. hidrojence zengin olma
Il. oda sicakliginda kati olma
Ill. bitki hicrelerinde Uretilme
IV. cift bagh karbonlar bulundurma

Bu ozelliklerden hangileri doymus yag asitlerine
hangileri de doymamis yag asitlerine aittir?

Doymus Doymamis
yag asitleri yag asitleri
A)  lvell Il ve IV
B) lvell Il ve IV
Q lvelVv Il ve lll
D) llvell lve IV
E) 1l ve IV lvell

Asagidakilerden hangisi yaglarin 6zelliklerinden
biri degildir?

A) Koruyucu olma

B) Duzenleyici olma

C) Enzim yapisina katilma

D) Vitamin Uretiminde kullaniima

E) Enerji verici olarak kullanilma

4.

Konu Degerlendirme Testi-5

Yag bakimindan fakir, temel yag asiti icermeyen
besinlerle beslenen insanlarda bazi metabolizma
bozukluklari ortaya cikar.

Bu durum temel yag asitlerinin,
I. yuksek enerji verme,
Il. oda sicakliginda sivi olma,
lll. insanlar tarafindan tretilememe,
IV. duzenleyici molekillerin yapisina katilma
ozelliklerinden hangileri ile ilgilidir?

A) lvell B) Il ve I Q) Il ve IV
D) I, 1l ve LIl E)II, Il ve IV

Lipit gruplarinin sahip oldugu bazi 6zellikler asagi-
da verilmistir.
|. Ester bagi bulundurmama
Il. Hayvanlarda depo olarak gérev yapma
Ill. Suyu seven ve sevmeyen kisimlar bulundurma

Bu lipit gruplarinin eslendirilmesi asagidakilerin
hangisinde dogru olarak verilmistir?

Trigliseritler  Steroitler Fosfolipitler
A) I Il 1]
B) I | 1]
Q) Il 11 |
D) i | I
E) 1 Il I

Hayvan hiicrelerinde,

I. steroid,
IIl. trigliserit,
lll. fosfolipit

molekiillerinden hangileri hidrolize ugrayabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz IlI Q) lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll



Proteinler (C, H, O,

o L wsamslivisivolol

N)

A. Kimyasal Yapi

e Karbon (C), hidrojen (H), oksijen (O), azot (N)
elementlerinden olusur. Ayrica yapilarinda kikdrt

(S) ve fosfor (P) elementleri de bulunabilir.

Proteinlerin yapi taslari aminoasitlerdir.

Asagida bir aminoasidin yapisi gésterilmistir.

4 N\

Radikal (degisken) Grup |

‘ |

H N|—C — C—OH 0

‘ |

| H | i

H () -

Amino Grubu Karboksil Grubu |

N p i

( Bir amino asitin yapisi )

T T T T T T T T T T T T T T T T T T T

e Bilinen 20 cesit aminoasidin, yalnizca Radikal
grubu (R) _ farkhdir. Rgrubu . aminoa-

sitlerin birbirinden farkli olmasini saglar. R grubu
farkli atom veya atom gruplarindan olusabilir.

Viicutta aminoasitlerden bazilari bulunmaz ise,

° sentezlenemez.

Gerekli

Cesitli hastalilar olusur.

e FEksik aminoasidin gérevini baska bir aminoasit

yapamaz.

Bitki hdcreleri bittin aminoasitleri sentezle-
yebilir. Hayvan hacreleri. ise, 8 ami-
noasidi ise sentezleyemez. Bunlara temel
(zorunlu = esansiyel) aminoasitler denir.
Aminoasit Cesitleri
Fenilalanin Lésin Lizin | Methionin |
Treonin Triptofan izolésin Valin |
Glutamin Arjinin Prolin Tirozin |
Sistein Aspaljin Serin Histidin |~ "esim
Aspartik asit | Glutamik asit | Glisin Alanin | E'
'r‘!vvwvvvvvvvvvvvvv
animasyon

Mavi zemin Gzerine yazilanlar temel aminoasitlerdir.

- @

Simdi iki aminoasidin birlesmesini gésterelim:

Bir aminoasidin
ile digerinin

aciga cikar.

[ n(aminoasit) ———> Polipeptit + (n-1) Su ]

e Karboksil grubunun karbon (C) atomu ile, ami-

no grubunun azot atomu (N) arasinda bir bag

kurulur. Bu olaya peptitlesme , olusan
baga peptit bagi  , olusan bilesige de
dipeptit . denir.

Protein molekdli yldzlerce aminoasidin aralarinda
birer molekdl su cikartarak, peptit bagi kurmasiyla
olusur. Bu bir

Amino Asit .~ __Amino Asit ( Dipeptit ) Su
Dehidr n

7 4 R | ———— LR 0

H-N-C-C~OH|+ H=N-C-C-OH H-N-C-GEBN-C-C-OH [+ 4 y
R R Hidroliz R R

7 B | ] o -" ~
L y Peptit bagi )
L . Y Dehidrasyon, Hidroliz

5N\ Notavim
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Asagidaki sekil aminoasitlerin genel yapisini goster-
mektedir.

H

|
—C =

|

[R]

Bu semadaki numaralandirilan kisimlarin isimlerini
yaziniz.

< Goziwm 45
I. Amino grubu

II. Radikal grup

Ill. Karboksil grubu

Aa9) (7
q Ovnek 4b

Peptit bagi aminoasitlerin,

I. 1. aminoasidin amino grubu,
II. 1. aminoasidin karboksil grubu,
lll. 1. aminoasidin degisken grubu,
IV. 2. aminoasidin amino grubu,

V. 2. aminoasidin karboksil grubu,
VI. 2. aminoasidin degisken grubu
yapilarindan hangileri arasinda kurulur?
A) lve IV B) lve V

D) llive IV

Q) lve VI
E) Il veV

< C,,éZUW\ 44

Peptit bagi 1. aminoasidin karboksil grubu ile ikinci
aminoasidin amino grubu arasinda kurulur.
T

soru

Proteinler, birincil ..., ikincil . ., 4dcancal
ve dérddncal yapida bulunabilir. Bunlar-
dan ilk dctnde yalniz bir polipeptit zinciri

polipeptit zinciri bulunur.

e Birincil yapi : didz polipeptit zincirinden olusur.
Yalnizca “baglarini bulundurur.

e ikincil yapi : polipeptit zincirinin __ hidrojen
baglarr yardimiyla sarmal yapmasi sonucu olusur.

o Uciinciil yapi : ikincil yapidaki polipeptitin kat-
lanmasi ile olusur. Bu yapi distlfit  baglari

sayesinde kendine 6zql yapi kazanir.

e Dérdiinciil yapi : Gcdncdl yapidaki iki veya daha
fazla polipeptit zincirinden olusur.

Proteinlerin yapisini bozulmasina  denaturasyon
denir. Bu sirada proteinin liflerini bir arada tutan
baglar kopar ve cézliinme gerceklesir. Bu duruma
isitma ., yudksek basinc ve  asit

nedenler sebep olur. Ornegin, yumurtanin yagda
pisirilmesi.

gibi

5N Notavim

Eger proteinlere etki

e hafif ise protein eski hdline dénebilir buna
renatdrasyon. . .. .. . denir.
e kuwvethi ise proteindeki degisiklik geri

dénmez, tek yénli olur.

Mt . s wet . Gl Ala 1. yapi

3. yapi

Yliksek sicaklik proteinlerin, ikincil, Gctincdl, dér- |
ddncdl yapilarina zarar verir.




Nicin birbirimizden farkliyiz?

Proteinlerimiz farkli oldugu icin. Oyle ise proteinle-
rimiz nicin farkli? Proteinler, DNA mizdaki sifrele-
re gére, ribozom organelinde dretilir. Canlilardaki
protein cesitlerinin birbirinden farkli olmasinda,

aminoasitlerin,

e dizilis sirasi,

etkilidir.

Proteinlerin farkli olmasi canlilarin da cesitli olmasini
saglar. Amino asitlerin,

her zaman aynidir. Bu durumlar proteinlerin birbirin-
den farkli olmasina neden olmaz.

/‘\ R
A14%) (5

\flfetkinlik -

Asagidaki isimlerin her bir harfi bir amino asidi gos-
termektedir.

Belirtilen harflerden olusan proteinlerin arasindaki
farklarin nedenlerini aciklayiniz.

Q S-E-R-A

E-S-R-A aminoasit sirasi

e C-A-N
C-A=N=A-N | aminoasit sayisi

G Z-U-H-A-L
M-E-T-i-N aminoasit cesidi

Q S=E-L-L-E aminoasit tekrarlanma
K—-—E-L-E-K sayisl

Aminaoasitler arasinda peptit

bagi bulunur.

- @

B. Gorevleri

Enzimlerin ve bazi

hormonlarin yapisina katilir.

Kaslarin yapisinda bulunan
proteini hareketi saglar.

Pihtilasma sayesinde

oksit tasir.

* Enerjivericidir. .. Karbonhidrat ve yaglardan
sonra enerji vericidir. Uzun stiren bir aclik duru-
mu varsa veya vicuda gereginden fazla protein

alinirsa, enerji tretiminde kullanilir.

C. Protein Bakimindan Zengin Besinler

Protein bakimindan zengin,

4 ok
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Vicuda yeterli miktarda protein alinmadiginda,
— mikroplara karsi direncin azalmasi,
— yaralarin gec iyilesmesi,

— buyumekte olan cocuklarin zihinsel gelisiminin
olumsuz etkilenmesi

durumlari gerceklesir.
Buna gore, proteinlerle ilgili,
I. Antikorlarin yapisina katilir.
Il. Hucrede yapisal olarak goérev alir.
lll. Canlida diizenleyici olarak gérev yapar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A5D) (154
< ¢oziwm 47

— Mikroplarla mucadelede akyuvarlarin Grettigi
antikor cok 6nemli gérevler Ustlenir. Antikorlar
mikroplari 6ldtiren mermi gibidir. Bunlar protein
yapisindadir. Yeterli protein alinmadiginda antikor
Uretimi azalir. Mikroplar bayram yapar. ©

— Proteinler hicre zarinin yapisina katilir. Yeni
hucrelerin olusturulmasinda bu ytzden édnemlidir.
Protein yetersizliginde yaralarin gec iyilesmesi pro-
teinlerin yapiya katilmasi 6zelligi ile ilgilidir.

— Proteinler gorevlerinden biri de dizenleyici olmak-
tir. Protein yetersizligi olan bir cocugun zihinsel
gelisiminin dlzeni bozulur.

A) Yalniz | B) Yalniz lll Qlvell
D) Il ve lll E) I, Ilve lll
G Ovnek 4% G Ovnek 49
Cesitli besin turleriyle asagidaki duzenekler hazirlana-  Yiiksek sicaklik proteinlerin;
rak protein sindiren enzimler ekleniyor. .
l. peptit,
Il. hidrojen,
Il. disulfit

J 001

Balik Fasulye = Yumurta

Bu tiiplere aminoasit ayiraci eklendiginde hangilerinde
ayirac etkisiyle renk degisimi g6zlenir?

< C;éz()vn 4574

Sat balik fasulye ve yumurta protein bakimindan zen-
gin besin kaynaklarimizdandir: Protein sindiren enzim-
ler sayesinde bu besinler sindirilir. Aminoasit olusur. Bu
aminoasitler de ayiracta renk degisimine neden olur.
Cevap 1,2,3ve4

5 Netavim

baglarindan hangilerinin kirilmasina neden olur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il Q) lvelll
D) Il ve lll E) I, Ilvelll

< Go2Uwm 49

Yuksek sicaklik proteinlerin ikincil, G¢tinctl ve dérdin-
cUl yapilarina zarar verir. Bu yapilardaki hidrojen bag,
disulfit bagi gibi zayif baglar is1 etkisiyle kirilirken
peptit bagi gibi glclu kimyasal bagar kirilmaz.

©0RU

soru
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Yiksek sicaklik proteinlerin,
I. Birincil

1. ikincil

. Uctncal

IV. Doérdancul

yapilarindan hangilerinde bozulmaya neden olur?

A)lvell B) Il ve Il O lllve IV
D) I, Hhve lll E) Il Hve IV

Protein cesitlerinin birbirinden farkli olmasinda,
asagidakilerden hangisinin etkisi yoktur?

A) Aminoasitlerinin dizilis sirasi,

B) Aminoasitlerinin cesitleri,

C) Aminoasitlerinin baglanma sekli

D) Aminoasitlerinin sayisi

E) Aminoasitlerinin tekrarlanma sayisi

Proteinler asagidaki 6zelliklerinden hangisi nede-
niyle karbonhidrat ve yaglardan ayrilir?

A) Enerji verme

B) Yapisal oma

C) Organik yapili olma

D) Duzenleyici olma

E) DNA sifresine gore uretilme

Bir hiicredeki protein sentezi sirasinda hiicre si-
toplazmasindaki aminoasit miktarindaki degisim
asagidaki grafiklerin hangisinde verilmistir?

A) A Amino asit B) A Amino asit
miktari miktari
z > e
Zaman Zaman
Amino asit Amino asit
OF miktari D) A miktari
— >
Zaman Zaman

E) Amino asit
miktari

Zaman

Konu Degerlendirme Testi-6

Fasulye, bezelye ve mercimek piresi bulunan de-
ney tlplerine nitrikasit damlatiliyor.

Fasulye Bezelye Mercimek

Proteinler nitrikasitle sari renk verdigine gore,
deney tiiplerinin hangilerinde sari renk olusumu
go6zlenir?
A) Yalniz |

D) Il ve llI

B) Yalniz 1l O lvell
E) I, Il ve lll

Proteinler asagidaki olaylaridan hangisinin gercek-
lesmesinde kullanilamaz?

A) Hucre zarindan madde gecisi

B) Mikroplarin etkisiz hale getirilmesi

C) Yipranan dokularin onarilmasi

D) Biyokimyasal tepkimelerin diizenlenmesi

E) Temel aminoasitlerin hayvanlarda Gretilmesi

icinde proteinleri yapi taslarina kadar parcalaya-
bilen enzim grubu bulunduran deney kabina 800
aminoasitten olusan bir protein molekali konulu-
yor.

800 amino asitten
olusan protein

Protein sindiren
enzim grubu

Sindirimin tamamlandiginda deney kabinda bu-
lunan molekiillerle ilgili asagidaki tahminlerden
hangisi kesinlikle dogrudur?

A) 799 peptit bagi bulunur

B) 800 aminoasit bulunur.

C) 20 cesit aminoasit bulunur.

D) 8 cesit temel aminoasit bulunur.

E) 12 cesit temel olmayan aminoasit bulunur.



Enzimler )

Canlilarin gerceklestirdigi, yasam icin gerekli biyo-

A6D) (169

A. Kimsayasal Tepkimeler

nilen protein yapidaki 6zel biyolojik katalizérlerle

gerceklestirilir T -T----= P ke
\ | Katalizérstiz tepkimenin

Kimyasal Tepkime : Maddelerdeki kimyasal bagla- aktivasyon enerjisi

rin deglz_smesi olayidir. I.<im5./asal tepkimelerde, tepki—. . —— —/,' = -T— - Katalizérli

meye giren molekdllerin kimyasal baglari kopar, yeni 2 tepkimenin
baglar olusur ve dolayisiyla yeni trinler meydana Tepkimeye girenlerin aktivasyon enerjisi
gelir. enerji dizeyi

Aktivasyon Enerjisi :  Bir kimyasal tepkimenin basla-

yabilmesi icin gerekli olan en ddslk enerji miktaridir. Urtinlerin enerji diizeyi

Katalizér : Kimyasal tepkimeye giren, tepkimeyi
hizlandiran ve tepkime sonunda degismeden cikan — — o

. . . o e . Aktivasyon enerjisi
maddedir. Tepkimenin gerceklesmesi icin gerekli & TRRERRRERE R A R R R R R R R |

olan aktivasyon enerjisini ddsdrdirler.

Substrat :  Katalizérin etki ettigi maddedir.

Kimyasal tepkimeleri hizlandirmak icin iki yol vardir:

1. yol : Katalizérsliz, yiksek isi enerjisi kullanma 2. yol : Dustk i1sida katalizér kullanma

8 Molekdller istyr emdikce ic enerjileri N Aktivasyon enerjisini ... dasardr.
artar ve daha hizli hareket ederler. Béy- Béylece enerji engelini asan molekdl sayisini arti-
lece birbirleriyle daha fazla carpisirlar. Molekdille- rir. Birim zamanda daha fazla molekdl tepkimeye
rin carpisma hizinin artmasi tepkimeyi hizlandirir. girdigi icin tepkime hizlanir.

8 Sicaklik artist proteinlerin . ac boyutlu | 9 Katalizérler . protein ... yaplya zarar
yapisini bozar. vermez.

8 Substrata 6zel degildir. Sicaklik artisi | @ Substrata 6zeldir. Sadece etki ettigi
tim tepkimeleri hizlandirir. substratin tepkimesini hizlandirir.

e Canlilardaki biyokimyasal tepkimelerin buytik e Katalizérler, organik  yada _ inorganik
cogunlugu . hdcrelerde gerceklesir. yapida olabilir.

e Yiksekisi , proteinlerin yapisini bozdu- — Inorganik katalizére sivi yaglarin hidrojenle
du icin canlinin 6limtine neden olur ve sicaklik doyurularak margarin elde edilmesi 6rnektir.
6zgdl degildir. ; - ; ;

— Canli hicrelerde biyolojik organik katalizér

* Bu nedenle canlilar tepkimeleri hizlandirmak icin olarak enzimler kullanilir.

katalizér kullanmayi tercih eder.

5 Netavim



Q Ovnek 50

Canlilar tepkimeleri hizlandirmak icin sicaklik artisi ye-
rine nicin katalizér kullanmayi tercih eder? Aciklayiniz.

< C;b'ZUW\ 50

Sicaklik artisi proteinlerin t¢c boyutlu yapisini bozarak
canl yapisina zarar verir.

Sicaklik artisi tim tepkimeleri hizlandirir. Tepkime-

ler arasinda secicilik yapamaz. Yani tepkimeye 6zgu
degildir. Katalizorler ise viicut yapisina zarar vermez ve
tepkimelere 6zgudur. Sadece ilgili tepkimeleri hizlan-
dirir.

Bu nedenle canlilar tepkimeleri hizlandirmak icin kata-
lizor kullanmayi tercih eder.

A5) (70
q Ovnek 5\
Katalizorler,

I. girenlerin enerjisi,
Il. aktivasyon enerjisi,
IIl. Granlerin enerjisi
niceliklerinden hangilerinde degismeye neden olur?
A) Yalniz | B) Yalniz ll Q) lvelll
D) Il ve Ill E) I 1lvelll

< gézﬁm o\

Katalizérler girenlerin ve Grlnlerin enerjisini degis-
tirmezler. Tepkimenin gerceklesmesi icin gerekli olan
aktivasyon enerjisini dustrerek daha fazla molektliun
tepkimeye girmesini saglar. Bu sayede tepkimeyi hiz-
landirirlar.

B. Enzimlerin Yapisi

Enzimler basit . . ve .. bilesik ... olmak
lzere iki gruptur.
Enzimler Ny
] )
| Basit Enzimler | ’ Bilesik Enzimler |

i 1L
l § J

‘ Protein ‘

‘ Protein ‘ | Yardimci Kisim |

Cwlr

Koenzim Kofaktér |
(organik) (inorganik)| =
* Enzimlerin yap:s:l ' -
R e e B e P i B e B e e e L e e e e I
E

1. Basit enzimler

.......................................................... olusan enzimlerdir.
Substrati tanima, baglama ve tepkimeye sokma isle-
rinin hepsi protein tarafindan gerceklestirilir. Ornek:
Pepsin, tripsin, Ureaz

2. Bilesik enzimler (Holoenzim)

Protein ve yardima kissmdan olusan
enzimlerdir.
* Protein kismina  apoenzim denir.

meye sokamaz. Yani apoenzim tek basina pasiftir.

e Yardimc kisim apoenzimle birleserek aktif enzimi
olusturur. Apoenzimi aktiflestiren iki cesit yardim-
¢l kisim vardir.

Ornek: NAD _, NADP _, FAD _, vitamin

- Kofaktér : inorganik molekdllerdir.
Ornek: Ca™"... ,Mg™"  ,zZn™" K.
ve Na'

%Aﬁoﬂa‘r\w\




Bir ... apoenzim trd sadece bir _ yardimci,
kisim ... ile calisir. Ancak bir . yardimar
kisim . o farkh apoenzim . tarleriy-
le calisabilir.
e Yardimci Calisma
grup durumu
a calisir
X b calismaz
yok calismaz
a calismaz
Y b calisir
yok calismaz
a calisir
4 b calismaz
yok calismaz
a calismaz
T b calismaz
yok calisir

A9) 0\
q Ovnek 51

Enzimler,
l. protein,
Il. mineral,
lI. vitamin
yapilarindan hangilerine ortak olarak sahiptir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il Q) lvelll
D) Il ve lll E) I Ilvelll

< Gozlwm 91
Yapisina gore enzimler basit ve bilesik yapili olmak
Uzere iki gruba ayrilir. Basit enzimlerde de bilesik en-

zimlerde de protein ortaktir. Basit enzimlerde vitamin
ve mineral olmaz.

-

C. Enzimlerin Ozellikleri

~ddsdardirler.

substrat denir.

denir.

4. FEtkilerini substratin dis ylzeyinden
baslatip gésterir. Substrat ylzeyi arttikca tepki-
me hizida artar. Ornegin, dislerimiz

besinlerin toplam ylzeyini artirarak takarikteki
enzimin hizini artirir.

D+Q+M:

5. Substrata ozeldir. .. .. . . _Farkli tepkime
tiplerinden sadece bir tanesini gerceklestirebilir-

ler. Bu nedenle hticrelerde

cesidi kadar enzim cesidi vardir.
6. Tepkimeden  etkilenmeden cikar.
Tekrar kullanilabilir. Bu nedenle az

miktarlari bile buydk bir etkiye sahiptir.

8. Tepkimeyi baslatmazlar, baslamis tepkimeyi
hizlandirirlar.

atomu hidrojenperoksiti (H,0,)’yi yalniz basina
ancak Uc ylz senede parcalarken, katalaz enzimi
ise 1sn de 5 milyon H,0, parcalar.

—
- +

N

EJ' . . . . ©0B0
Substrat + Enzim ~— > Enzim - Substrat — > Urtin + Enzim

animasyon kompleksi sopu

5 Netavim



hizini artirir.

10. Etki ettikleri
Il_az

substratin adinin sonuna

”

alir. Bu adlandirma kuralina uymayan enzimler
de vardir. Ornek: Proteinlere etki eden enzim
adini alir.

11. Sulu ortamda calisirlar. . . . . Ortamdaki
suorani %15 ‘in altina ddstdgdn-
de calismazlar. Ornegin, besinlerdeki su orani
azaltildiginda bu besinlerde dreyebilen mikro-
organizmalarin enzim etkinliginde de azalma

kuru incir ]

L vasamslimisivoLos

A1) (4
Q Ovnek 5%

Meyvelerin saklanmasinda kullanilan yontemlerden
bazilari séyledir:

e Tuzlama, Kurutma,

e Recel yapma, Pekmez yapma

Bu yontemler ciiriitiicii canhlara ait enzimlerin asagida-
ki 6zelliklerinden hangisi ile ilgilidir?

A) Hucre icinde Uretilme

B) Tersinir calisma

Q) inaktif olarak Uretilme

D) Sulu ortamda calisabilme

E) Hucre disinda calisma

< Co2Um 5%
Curutuct canhilarin enzimleri sulu ortamda calisir. Veri-

len saklama yéntemlerinde besinlerin su orani disaral-
mUstdr. Bu nedenle cirimeden uzun sire saklanabilir.

©ORY

soru

12. Aktif ya da inaktif olmalarina gére de gruplan-

dirthr. .. Amilaz ve .. lipaz .. aktif
olarak salgilanir. Pepsinojen ve _ . trip-
sinojen inaktif olarak salgilanir. Gérev
yerinde aktif pepsin._... ve  tripsine .
doéndstaraldr.

13. Hucre  icinde  sentezlenir. Hiicre  icinde
ve hacre . disinda . calisir. Ornegin;

tukrikteki amilaz enzimi agiz boslugunda calisir.
14. Gen

kontrolliinde sentezlenir.

Gen C

! ! !

Enzim A Enzim B Enzim C

Gen B bozulursa,
e Enzim B Uretilemez.

[ ]
W
Q
)
S
2
c:
S
()
o
=
o
3
o
N

i

15. Takim halinde calisirlar. . Takimdaki
bir enzimin Urdnd, kendinden sonra gelecek olan

enzimin substratidir.

Amila Malta
[Ni_sasta L Maltoz —z> Glikoz

Enzim 1 Enzim 2 Enzim 3

Ciftci Degirmenci  Firinci k

Tohum Bugday Un
- E‘nz‘im‘ler‘in‘ ta‘klr‘n ha‘lin‘de‘ ca‘ll_s‘més/
| [ [ [ [ [ [ [ pp—
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D. Enzimlerin Calismasina Etki Eden Etmenler

Canlilardaki solunum , fotosentez "

bolizma tepkimelerinde enzimler gérev alir. Enzimle-
rin calisma hizina etki eden etmenler, bu metabolizma
olaylarinin calisma hizina da dogrudan etki eder.

1. Sicaklik

Enzimler en iyi, dretildigi canlinin vicut sicakliginda
calisir. Enzimlerin;

En iyi calistigi sicaklik degerine | optimum:
Sicaklik ............ .

Calisabildigi en dustk sicaklik degerine mini-
mam ,

en yuksek sicaklik degerine maksimum

sicaklik degeri denir.

e Optimum sicakliktan minimum ve maksimum sicak-
liga dogru gidildikce tepkime hizi azalir.

A7) ()

e Cok duslk ve cok yliksek sicaklikta tepkime durur.

- Ddsuk sicaklikta . . gecici olarak etkisiz
hale gelirler. Sicaklik normale geldiginde tek-

rar calisabilirler.

- Yuksek sicaklk enzimleri olusturan
proteinlerin (¢ boyutlu yapisini kalici olarak
bozar. Sicaklik normale déndigtinde enzimler

tekrar calisamaz.

Tepkime hizi

Sicaklik

a : Minimum sicaklik
b : Optimum sicaklik 3
¢ : Maksimum sicaklik i
" Enzim - Sicaklik iliskisi

— ey

Q é‘(nQ\ﬁ o4

Bir 6grenci icinde esit miktarda tukrik cézeltisi bulu-
nan deney tlplerini asagidaki ortamlarda beklettikten
sonra icinde nisasta bulunan petri kaplarina asagidaki
gibi aktararak oda sicakliginda bir stire bekletiyor.

——
é
25 °C 5 °
v i v
@D @D beritab
Nisasta Nisasta Nisasta
A kabi B kabi C kabi

Bir sGire sonra petri kaplarina lugol ayiraci koydugunda
yalniz C kabinda mavi mor renk olusuyor.

Buna gore,
I. YUksek sicaklik enzimin yapisini bozar.
Il. Enzimler dusuk sicaklikta bozulur.
lll. Enzimler proteinden olusur.
yargilarindan hangilerine ulasilamaz?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) 11 ve li E)1, 1hve lll

Q) lvell

5 Netavim

< Gozlwm 9%

Lugol ayiraci damlatilan kapta mavi mor renk olusmasi
orada nisastanin bulundugunu gésterir. C kabinda
mavi-mor renk olustuguna gére, nisasta sindirilmemis-
tir. Demek ki yuksek sicaklikta bekletilen enzimin yapi-
sI bozulmustur. Yoksa enzim calisip nisastayi sindirirdi.

B kabinda mor renk olusmadigina goére B kabindaki
nisasta sindirilmistir. DUstk sicaklik enzim yapisina za-
rar verseydi enzim calisamazdi, nisasta kalir mavi-mor
renk olusurdu.

Enzimlerin protein yapida oldugu dogrudur. Fakat bu
deney sicakligin enzim yapisina etkisi hakkinda bilgi
verir. Enzim yapisi hakkinda bilgi vermez.



L vasamelimisivolod

I

2. pH derecesi 3. Substrat ylizeyi

Her enzimin calisabildigi bir pH araligi vardir. Bazila- ~ Enzimler etkinliklerine substratin _ dis  ylzeyin-
ri; asidik, bazilari bazik, bazilari nétr, bazilari da her ~ den baslar. Substrat ylzeyi arttikca enzimin substrat-
iki ortamda da calisabilir. Ornegin; tripsin  bazik la etkilesimi artacagindan tepkime hizi da  artar.

amilaz nétr pepsin asidik ortam- Ornegin,; agzimizdaki besini cok cignersek, besin
da iyi calisir. daha hizli sindirilir.
Kuvvetli asitler ve kuvvetli bazlar enzimlerin yapisini Tepkir;e hizi
geri dénussliz olarak bozar. / :
A Tepkime hizi \ L ‘ imi=$ubstraty(]zeyi )
h Ucr e t Enzim-Substrat yiizeyi iliskisi
mide Icl baglrsak L e T —
: 4, Su orani
\ ! Enzimlerin cogu % 15 in altinda su iceren ortamlar-
0 a : - > pH | da calisamaz. Bu sayede,
asi az .
. £ — * Kurutulanyiyecekler bozulmaz. . . . . .

nzim - pH iliskisi |
e e Recel ve bal bozulmadan uzun stire kalir.

T T T T T

e Bijtkitohumlari kuru ortamda cimlenmez.

5. inhibitor miktan

Enzimlerin calismasini olumsuz etkileyen maddelere
inhibitér denir. Tepkime hizi r

Ornegin; yilan zehirleri. Inhibitérlerden,

e Bazilari enzime baglanarak enzim - substrat birlesmesini , :
onler. Inhibitér miktar1

e Bazilari enzimle birlesip enzimi parcalar. Enzim-inhibitr miktars iliskisi _J

e Bazilari enzimin substratini veya enzimin aktif bélgesini
bozar.

6. Aktivator miktan
Tepkime hizi i
Enzimlerin calismasini olumlu etkileyen maddelere )

aktivator . .. 4. denir. »
Ornegin; amilazin aktivatord __ klordr (C[) , )
fosfatazlarinkiise magnezyum (Mq™") Aktivator miktar §
iyonudur. Enzim-Aktivatér miktari iliskisi

ey

5N\ Notavim
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7. Enzim yogunlugu

e Ortamda yeterli miktarda substrat varsa, enzim yogunlu- ) .
gu arttikca tepkime hizi da artar. Tepkime hizi

Ornegin; yeterli kumasin bulundugu bir fabrikada, isci

sayisi arttikca glinlik gémlek Gretim hizi da artar.

(Kumas = Substrat, lsci = Enzim, Gémlek = Urtin) Enzim miktari
Yeterli substrat varsa

T e o B

e Ortamda sinirli miktarda substrat varsa, enzim yogun-

lugu arttikca tepkime hizi bir sire artar. Sonra substrat Tep N t
bitecedi icin tepkime durur. :
Ornegin; Sinirli kumasin bulundugu bir fabrikada, isci sa- ‘ M—\ o l
yisi arttikca ginlik gémlek iretim hizi da bir sire artar. ‘ Enzim miktar )
Sonra kumas bitecegdi icin gémlek dretimi de durur. Sinirli substrat varsa +
‘q T T T T T T T T T T T T

8. Substrat yogunlugu

e Ortamda yeterli miktarda enzim varsa, substrat yogunlu-
gu arttikca tepkime hizi da artar. Tepkime hizi

Ornegin; yeterli iscinin bulundugu bir fabrikada, kumas
miktari arttikca glnlik gémlek tretim hizi da artar.

Substrat miktari

Yeterli enzim varsa

e Ortamda sinirli miktarda enzim varsa, substrat yogun-
lugu arttikca tepkime hizi bir stre artar. Sonra enzimler

substrata doyacagi icin tepkime hizi sabitlenir. .
yacagl ic P § Tepkime hizi

Ornegin; Sinirli sayida iscinin bulundugu bir fabrikada, 1
kumas miktari arttikca glinltiik gémlek dretim hizi da bir )
sdre artar. Sonra butin isciler gémlek tretimi ile mesgul / :
oldugu icin kumas miktarini artirmak ginlik gémlek Substrat miktarr |
tretimini artirmaz. ———————r

Sinirli enzim varsa

T T T T T T T T T T T T T T T

5 Netavim



Q Ovnek 55

Asagidaki deney dizeneklerine esit miktarda etler ko-
nularak protein sindiren enzimler ilave ediliyor.

| 1l I
Parcalanmis et Ezilmis et Kiyilmis et

Bu kaplardaki etleri sindirilme hizlari yiiksek olandan
diisiik olana dogru siralayiniz.

< Cozim 55

Kaplardaki sivida sindirim enzimleri var. Bu enzimler
etlerdeki proteinleri sindirecek. Enzimler etkilerini su-
bstrat ylzeyinden baslatir. Bu nedenle substrat ylzeyi
arttikca tepkime hizi da artar. Kiyilmis etin toplam yu-
zeyi en fazla, parca etin de en azdir. Oyle ise sindirim
hizi I > 11 > | seklinde siralanmahidir.

Q Ovnek 5b

icinde esit miktarda karaciger bulunan kaplara 100 er ml
hidrojen peroksit (H,0,) ilave ediliyor. Karacigerde H,O,
yi H,0 ve O, ye parcalayan katalaz enzimi bulunur.

| 1 11
Parcalanmis
karaciger

Ezilmis
karaciger

Kiytlmis
karaciger

Bu deneyin amacini yaziniz.

< Gozlwm 5

Kaplardaki sivi katalaz enzimleri tarafindan parcala-
nacak hidrojen peroksit (H,0,) tir. Yani karacigerler
enzim verici, H,0, ise substrattir. Kiyilmis karacigerden
digerlerine gére birim zamanda daha fazla enzim kaba

gecer. Daha fazla H,O, parcalanir. Bu deneyin amaci
enzim miktarinin tepkime hizina etksini 6grenmektir.

Q Ovnek 57

Enzimlerle gerceklesen bir tepkimenin hizina etki eden
faktorlerle ilgili asagidaki grafiklerden hangisi yanlis-
tir?

A) A Tepkime hizi B) A Tepkime hizi

C) A Tepkime hizi D) A Tepkime hizi

E) 4 Tepkime hizi

f—————>Substrat
miktari

inhibitér
miktari

< Goziwm 57
o Sicaklik tepkime hizini belirli bir degere kadar arti-

rir. Belirli bir degerden sonra enzimlerin 3 boyutlu
yapisini bozar ve tepkime hizi azalir.

e Yuksek ve dustuk pH ler enzim yapisini geri donu-
simsUz olarak bozar. Bu nedenle tepkime hizi bu
pH lerde dustktar.

e Enzimler en az %15 su bulunan ortamlarda calisir.

e Substrat miktarindaki artis belirli bir degere kadar
tepkime hizini artirir. Enzimler substrata doyduk-
tan sonra substrat miktarindaki artis tepkime hizini
artirmaz.

e Inhibitérler engelleyicidir. Bu nedenle inhibitér
miktarindaki artislar enzimlerin calismasini engel-
ler. Enzimler calismayinca da tepkime hizi azalir,
artmaz.

%Aﬁoﬂa‘r\m

11




E. Enzimlerin Calisma Mekanizmasi

Takim halinde calisan enzimlerin trettigi Griin mik-
tar1 gereginden fazla olursa,

Bu nedenle dretimin durdurulmasi gerekir. Bu du-
rum geri bildirim mekanizmasiyla ddzenlenir.

o Ortamda asiri derecede artan drudn, ilgili enzimle-

Bunun sonucunda gereksiz drdn tretimi engellenmis
olur.

é

animasyon

Ag) (&9

4 N\

D maddesi enzim E i
inaktif hale getirir.

@iﬁ

[A]— - ,
S o

q Ovnek 5%

Bilesik enzimlerle ilgili,
I. Protein kismina apoenzim denir.
Il. Yardimci kismi inorganik veya organik yapihdir.

IIl. Bir apoenzimin aktiflesmesi icin kendine uygun yar-
dimar kisima ihtiyaci vardir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz ll B) I ve ll
D) Il ve lll

O lvelll
E) I, Ilve lll

< Gozlwm 5%
Bilesik enzimlere holoenzim de denir. Bunlarin protein
kismi apoenzim olarak adlandirilir. Bu apoenzimler

kendilerine 6zgl olan inorganik ya da organik yardim-
alarla calisirlar.

5N Notavim

q Ovnek 59

Enzimatik bir tepkime sirasinda,
|. substrat,

Il. Grdn,

lll. serbest enzim

molekiillerinden hangilerinin miktar1 6nce azalir sonra
artar?

A) Yalniz |
D) lve ll

< Cozlm 99
Enzimatik bir tepkime sirasinda substrat Griine dénuse-
ceginden surekli azalir.

B) Yalniz Il Q) Yalniz llI
E) Il ve lll

Urlin yeni olusacagi icin strekli artar.

Serbest enzimler subtratla gecici kompleks olusturur.
Bu sirada ortamdaki serbest enzim miktari azahir. Sub-
strat Grtne donusirken enzimler tekrar serbest kalir.
Baslangicta azalan serbest enzimler takrar eski mikta-
rina ulasir.



£0) (1o

Sicaklik artisi enzimsiz ve enzimli tepkimeleri farkl
etkiler.

Reaksiyon hizi Reaksiyon hizi

Sicaklik sicaklik
Enzimsiz tepkime

Enzimli tepkime

Bu durum enzimlerin asagidaki 6zelliklerinden
hangisi ile aciklanabilir?

A) Protein yapili olma

B) Sulu ortamda calisma

C) Takim halinde calisma

D) Aktivasyon enerjisini distirme

E) Tepkimeden etkilenmeden cikma

Asagidaki grafiklerde tripsin, kolinesteraz ve papa-
in enzimlerinin ortamin pH degisimine bagh olarak
tepkime hizlarindaki degisim verilmistir.

Reaksiyon hizi  AReaksiyon hizi A Reaksiyon hizi

>
6 8 10pH 4 6 8 10 pH 4 6 8 pH
Tripsin Kolinesteraz Papain

Substratlari ile birlikte n6tr deney ortamina konu-
lan bu lic enzimin bulundugu ortama yavas yavas
NaOH eklendiginde,

I. tripsin,

Il. papain,
lll. kolinesteraz
enzimlerinden hangileri calismaya devam eder?

A) Yalniz | B) Yalniz Il Q) Yalniz 11l
D) I ve lll E) Il ve lll

Enzimlerin az miktarda bile buyuk etki gosterebi-
lirler.

Bu durum enzimlerin,

I. gen kontrolinde uretilme,
II. tepkimeden etkilenmeden cikma,
Ill. substrat ile ylizey tepkimesi verme
ozelliklerinden hangilerine sahip olmalari ile acik-
lanabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve lll

Q) lvelll
E) I, Il ve lll

Konu Degerlendirme Testi-7

E ‘ _ YASAM BILIMI BIYOLOJI

4. Asagida bilesik enzimlere ait farkl kisimlar veril-

mistir.
I. Protein kismi
Il. Mineral kismi
lll. Vitamin kismi
Bu kisimlarin adlandiriimasi asagidakilerin hangi-
sinde dogru olarak yapilmistir?

A) Kofaktor Koenzim Apoenzim
B) Apoenzim Kofaktor Koenzim
C) Koenzim Kofaktor Apoenzim
D) Apoenzim Koenzim Kofaktor
E) Koenzim Apoenzim Kofaktor

Bir hiicredeki tepkime cesidi sayisiyla ilgili,
I. Enzim cesidi sayisina esittir.

Il. Kofaktoér cesidi sayisindan fazladir.

Ill. Koenzim cesidi sayisindan azdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI Q) lvell
D) Il ve I E) I, Il ve lll

Enzimlerin yapisini olusturan molekiillerle ilgili
asagidaki aciklamalardan hangisi yanlistir?

A) Farkli apoenzim turleri ayni kofaktor turleri ile
calisabilir.

B) Bir apoenzim turd yalniz bir cesit koenzim tu-
rayle calisabilir.

C) Apoenzimler protein yapili olduklari icin gen
kontroltinde Uretilir.

D) Bir apoenzim tUri yalniz bir cesit kofaktoér tu-
rayle calisabilir.

E) Bir koenzim turd yalniz bir cesit apoenzimle ca-
lisabilir.

Enzimlerin su yogunlugu % 15 in altinda bulunan
ortamlarda etkinlik goésterememesi 6zelliginden
yararlanarak yiyecekler,

I. kurutma,

Il. recel yapma,
Ill. tursu yapma
IV. buzdolabinda saklama
uygulamalarindan hangileri sayesinde uzun siire
mikroorganizma faaliyetlerinden korunabilir?
A) lve ll B) Il ve lll Q) lllve IV

D) I, Itve 1l E) I, Il ve IV
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8. Asagidaki grafik cesitli enzimlerin sicaklik degisi-

mine bagli reaksiyon hizlarinda meydana gelen
degisimi gostermektedir.

, Tepkime hizi
100 Enzim X EnzimY EnzimZ
N

sh /\
60 / 1\
40
20 L

0 / | N

t, t, t, t t, Sicakhk

Buna gore asagidaki karsilastirmalardan hangisi

yanhstir?

A) Sicakhgin to dan t1 e ctkarilmasi yalniz X enzimi-
nin calismasint hizlandirir.

B) Sicakligin t, dan t, e cikariimasi Y enzimin calis-
masini hizlandirir.

Q) Sicakhgin t2 dan t1 e dusuralmesi X enziminin
calismasini hizlandirir.

D) Sicakligin t, dan t, ye dustrulmesi Z enziminin
calismasini yavaslatir

E) Z enzimi Y enziminin calistigi bazi sicakliklarda
calisamaz.

Asagidaki grafik bir tepkime tlUrinde meydana
gelen enerji degisimlerinin tepkimenin enzim varli-
ginda ve yoklugundaki ilerleyisini géstermektedir.

A Enerji
Tepkimeye
girecek <«
molekuller

_¢@ urtnler

Reaksiyonun
ilerlemesi

Bu grafikte numaralandirilan kisimlarla ilgili,
I. Enzimli tepkimenin aktivasyon enerjisi 3 ile
gosterilmistir.

Il. Enzimsiz tepkimenin aktivasyon enerjisi 4 ile
gosterilmistir.

lll. Tepkime sonucu olusan Urlnlerin enerjisi 5 ile
gosterilmistir.

aciklamalarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lll Qlvell
D) Il ve Il E) I, Il ve lll

10.

11.

12.

Belirli bir miktar nisasta bulunan deney ortaminda
nisasta sindiren enzim eklenmeye basliyor.

Bu tepkimenin hizinin zamana baglh degisimi asa-
gidaki grafiklerin hangisinde verilmistir?

A) A Tepkime hizi B) ATepkime hizi

>
Zaman Zaman

C) ATepkime hizi D) ATepkime hizi

Zaman Zaman

E) A Tepkime hizi

Zaman

Biyokimyasal olaylar zincirleri enzimlerdeki geri
bildirim mekanizmasiyla kontrol edilir.

Geri bildirim mekanizmasi sayesinde,

I. enerji tasarrufu,

Il. Granlerin birikmesinin dnlenmesi
lll. substratin gereksiz tuketiminin engellenmesi
avantajlarindan hangileri saglanir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il Qlvell
D) Il ve llI E) I, Il velll

Enzim kontrolinde gerceklesen bir tepkimenin
asamalari asagida sematik olarak verilmistir.

Etkinen)
madde

Substrat Enzim - subtrat

w kompleksi

Uranler

Aktif bolge g?
Sut .“_’ -
Enzim Enzim

Bu enzimle ilgili asagidakilerden hangisine ulasila-
maz?

A) Hidroliz enzimidir.

B) Tekrar kullanilabilir.

C) Yapisinda kofaktor bulundurur.

D) Substrat ile yUzey tepkimesi verir.

E) Tepkimeden etkilenmeden cikar.



Vitaminler

L vasamslmisivoLos

A. Kimyasal Yapisi

Yapisinda C, H, O ve N bulunur. Cok hassas bilesik-
lerdir. Bu nedenle,

® oksijen,

e gunes isigl,

e bazi metallerle (bakir, demir) temas

gibi nedenlerden dolayi kolaylikla bozulabilir.

Besinlerin hazirlanma, pisirilme ve saklanma asa-
malarinda dikkat edilirse vitamin kaybi énlenebilir.
Ornegin,

e vitamin tabletleri koyu renkli siselerde
satiimali

e salata yaparken marul yapraklari elle
koparimali

Vitaminlerin kimyasal bilesimleri bilindigi icin iste-
nilen vitaminler sentetik = olarak uretilir.

Sentetik vitaminler,

e Dogal vitaminlerle benzerlik gésterir.
e Doktor kontroltinde alinmalidir.

 [stenmeyen yan etkileri vardir. Ornegin sentetik
Cvitamininin fazla alinmasr bébrek tasi
olusumuna yol acabilir. Bu nedenle vitamin ih-
tiyact mimkin oldugu kadar dogal besinlerden

karsilanmali.

i "

LI B e |

)

T T T T T T T T T

Dogal Vitamin érnekleri

T T T T T T T T T T

¥
(T

B. Genel Ozellikleri

Kdcuktdrler,
e Sindirilmezler.

e Vcudun direncini artirirlar.

insan hticrelerinde tiretilmezler. Hazir olarak beslen-
me yoluyla alinir. Fakat,

e Oncil maddelerden dretilebilirler. Ornegin;

e Kalinbagirsakta yasayan bazi bakteriler B ve

bakterileri élddrdr. Bu nedenle antibiyotik kulla-
©oe0l nildiginda vitamin destegi alinmalidir.

soru

Vitaminler yagda cézdnen, . ve .. suda
¢6zinen olmak uzere iki gruba ayrilir.

e Sindirim sisteminde  vyaglarla

emilerek kana gecerler.
............. safra tuzlar . da etkilidir.

Fazlasi, _  _ karacigerde depo edilir. Asiri
alinmasi durumunda zehir etkisi yapabilir.

e Emilmesinde

Vitaminsiz besinlerle beslenildiginde metabolizma
bozukluklari gec ortaya cikar. Clinkli depodakiler
kullanilir.

Suda Céziinen Vitaminler:

vitaminleridir.

® Fazlasi vicutta depolanmazve idrarla
disariya atilir. Bu nedenle dizenli olarak ihtiyai—

miz kadar viicuda alinmasi gerekir.

resim

5N\ Notavim



Q Ovnek 60

Uzun slre yagsiz besinlerle beslenen Ayse mikrop kap-
t1g1 icin bol miktarda antibiyotik kullaniyor.

Vitamin cesitlerini yedigi besinlerle esit miktarda alma-
ya calisan Ayse ile ilgili,

I. A vitamininin eksikligini, C vitaminine gére daha az
hisseder.

Il. K vitamininin eksikligini, B vitaminine goére daha
cok hisseder.

Ill. C vitamininin eksikligini hissetmez.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il Q) lvell
D) Il ve llI E)I, llvelll

B
< 520w b0
Vitaminler viicutta dlizenleyici olarak gérev yapar.

Eksikliginde metabolizma eksiklikleri meydana gelir.

— Uzun sare yagsiz besinlerle beslenen bir kimsede
yagda c6zUlnen vitaminlerin (A, D, E, K) eksiklikleri
goralar.

— Antibiyotik kullanimi sonucu bagirsaktaki B ve K
vitamini Ureten bakteriler 6lur.

— Bu iki verinin kesisim ktimesi (K) vitaminidir. Bunun
eksikligi daha cok gorular.

— Cyvitami suda ¢c6zUndUgu icin yedigi besinlerden
suyla alinabilir. Eksikligi gérilmez.

D. Vitaminlerin insan Viicudu icin Onemi

Vicudumuzdaki metabolizma olaylari
yapisina koenzim

enzimler

olarak katilir. Bu sayede

yeterince alinmamasi sonucu metabolizma bozukluklari olusur.

A vitamini
Vicuttakiislevi:

e Hdcre yenilenmesi,
e Bakteri ve virUslere karsi direnc kazanma,

e Gunes isigindan korunma

Eksikliginde goriilen hastalik :

e Gece kérlugd,

* Buydmede dizensizlik, R
e Tavuk karasi A

Bulundugu yiyecekler : 7
e Balik yagi, ‘ !
e Havuc, domates, kayisi "l

gibi sari ve kirmizi renkli | | -3 o

sebze ve meyveler E A vitamini

5 Netavim

................. tarafindan yurataltr. Vitaminler enzimlerin
............... duzenleyici . olarak gérev yapar. Vicuda
D vitamini

Viicuttaki-islevi:
e Kalsiyum ve fosfat iyonlarinin emilmesi,

e Kemik ve dislerde kalsiyum birikmesi,

e Cocuklarin btiytimesi, yaralarin iyilesmesi,

e Kaslarin ve sinirlerin calismasi,

e Bagdisiklik sisteminin glclt olmasi,

e Atardamar hastaliklarinin ve kanserin 6nlenmesi
Eksikliginde gorilen hastalik -

e Kemik yumusamasi,
e Cocuklarda rasitizm
Bulundugu yiyecekler :

e Balik yagi, yumurta
sarisi, stt ve tereyagi

D vitamini

T T T T T T T T T T T



E vitamini

Vicuttaki islevi :
e Ureme organlarinin gelisimi,

* Antioksidan olma,
e Hdcre yenilenmesi,
e Kas dayanikliligini artirma,

e Damar sertligini 6nleme

Eksikliginde goriilen hastalik :
e Kaslarda gelisememe,

e FErken yaslanma,

o Kisirlik

K vitamini

Viicuttaki islevi :

LF,

Ty

e Kanin pihtilasmasi,

J_l» \

® Yaralarin iyilesmesi

Eksikliginde goriilen hastalik :
e Bagisiklik sistemvjde zayiflama,

. Yara@da gec iyilesme,

aslanma ‘ 1—F

Bulundugu yiyecekler :

o FErken

* Ispanak, karnabaha% ZEhana, domates, soya fasul-
,Winc kepegi ve yulaf filizleri

Bulundugu yiyecekler:

E vitamini

e S(tve et, e e e ——

e Tahillardan elde edilen yaglar, yesil sebzeler

s

D

al T T T T T T T T

K vitamini

B vitamini

Viicuttaki islevi :

e Karbonhidrat metabo/izmasmdﬁ etkili olma,

e Dolasim ve sinir sisteminin norma e i
gorev yapma

Eksikliginde goriilen hastalik :
e Beriberi,
e Pellegra,
e Anemi olarak bilinen

kansizlik

Bulundugu yiyecekler:

masinda

C vitamini

Viicuttaki islevi :

e Hemoglobin olusumu,

e Alyuvarlarin olgunlasmasi,

e Hdcreler arasi maddenin yapim ve korunmasi

Eksikliginde gortiten hastalik -
e Skorbit hastaligi,

e Kemiklerde kirilma

Bulundugu yiyecekler :

e Portakal, limon, siyah frenk Gzdmu gibi meyveler
ve cig sebzeler

C vitamini

e Kuru fasulye, karna- B vitamini
bahar, baklagiller ve- - T ——
lahana, ire

® Yumurta, karaciger, et, s, al

I
Bl
-
A A
= -

5N\ Notavim




Ly
Hormonlar ) 1—@
@@
e Protein ve steroit yapilidir. Ornegin tiroid bezinden salgilanan tiroksin horrho-j‘f

e Ddizenleyicidir.

e Fazlaliginda ve eksikliginde bazi has-
taliklar ... _Olusur.
@algwulu \
i Kan }
) w3 B damari
ey . Hedef
I hucre
Endokrin
bez
hicresi x \

nu dstadugumdzde metabolizmayr hizlandirarak isi
uretimimizi artirir. !

Troksin hormonu normalden aj_gglg%anlri af
e Gelisme dénemindeki cocuklarda cticelik ve zekéa

geriligine neden olan kretinizm hastaligi olusur.

e Yetiskinlerde ise jubasitguatr denilen

hastalik ortaya cikar. 1T j
Tiroksin hormonu.normalden faz 7Igllanlrsa,

e [Eksoftalmik guatr (ic g wun

Hormon "R \ y )
k‘ | L e L rJr ! AN L \ % 5
Basit guatr Eksoftalmik guatr )
video F'_I L e e B A
G Ovnek b\ G Ocvnek bl

Hormonlar asagidaki 6zelliklerden hangisine sahip

oot ot

A) Kanla tasinma

B) Duizenleyici olma

(1]

Q) inorganik yapili olma

D) Hedef organda etkili olma ‘
E) ic salgi bezleri tarafindan tretilme H

' Cozim bl a |
ic salgi bezleri tarafindan Uretilen hormonlar kanla
tasinirlar. Yalniz hedef organda etki gosterirler. Meta-

bolizma dlzenleyicisi olan hormonlar organik yapihdir.
inorganik yapil degildir.

5 Netavim

Asagida canlilarda bulunan molekaullerle ilgili bazi 6zel-
likler verilmistir.

I. Sicaklik degisiminden etkilenme

| i . . . - -
‘ Il. Insan hucrelerinde Uretilebilme
B Ill. Hucreler arasinda haberlesmeyi saglama

[ ,‘N'r. Eksikliklerinde bazi hastaliklarin olusmasi

Bu ozelliklerden hangilerine vitaminler hangilerine de
hormonlar sahiptir?

< Gozlw bl
Vitaminler ve hormonlar organik yapili olduklari icin
sicaklik degisiminden etkilenirler.

Bu molekdillerin ikisi de duzenleyicidir. Eksikliklerinde
vilcut dizeni bozulur ve hastaliklar olusur.

insan hiicrelerinde hormonlar Uretilebilir. Vitaminler
diger canlilardan hazir olarak alinir.

Hucreler arasi haberlesmeyi hormonlar saglar.
e Vitaminler: lve IV
e Hormonlar: |, I, lll ve IV



1.

3.

(1) ()

Vitaminler asagidaki 6zelliklerden hangisine sahip
degildir?

A) Organik yapili olma

B) Bitkiler tarafindan Uretilebilme

C) Enzimlerin yapisina katilarak dtzenleyici olma
D) Hidrolize ugramadan hucre zarindan gecebilme

E) Solunum tepkimelerinde enerji verici olarak
kullaniima

Vitaminlerle ilgili asagidaki yorumlardan hangisi
yanlistir?

A) Yagsiz besinlerle beslenen insanlarda D vitami-
ni eksikligi gorulebilir.

B) Vitaminsiz besinlerle beslenen insanlarda C vi-
tamini eksikligi A vitamini eksikliginden 6nce
goralar.

C) Uzun sure antibiyotik kullanan insanlarda B vi-
tamini eksikligi gorulebilir.

D) Vitaminsiz besinlerle beslenen insanlarda B vi-
tamini eksikligi C vitamini eksikliginden 6énce
goralar.

E) Uzun stre kuru besinlerle beslenen insanlarda
C vitamini eksikligi gorulebilir.

Vitamin cesitlerinin insan vicudundaki metaboliz-
masi ile ilgili bazi bilgiler asagidaki tabloda veril-
mistir.

Vitamin
LI fufv|Vv
Ozellikler
Karacigerde depolanabilme | + | - | - | + | +
Bagirsak bakterilerince Gre-
i w | i N
tilebilme
insan hiicrelerinde énculler-
. + |- -=-1+] -
den Uretilebilme

( +t vitaminin ilgili 6zellige sahip oldugunu -: vita-
minin ilgili 6zellige sahip olmadigini gdsterir.)
Buna gore, asagidaki eslestirmelerden hangisi ke-
sinlikle yanhstir?
A) | — D vitamini B) Il - C vitamini
Q) Il = E vitamini D) IV — A vitamini

E) V — K vitamini

Konu Degerlendirme Testi-8

4.

E ‘ _ YASAM BILiMi BIYOLOJI

insanlarda,

I. yagsiz besinlerle beslenme,
Il. uzun sureli antibiyotik kullanma,
lll. Uzun stre gundtz disari cckmama

durumlarindan hangileri D vitamini eksikligine
baglh hastaliklarin olusmasina neden olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il Q) lvelll
D) ll ve lll E) I, Il ve lll
Vitaminler,
I. oksijen,
Il. glnes 15191,

Ill. bakir, demir gibi metallerle temas

gibi etkenlerin hangilerine maruz kaldiginda bozu-
labilir?

A) Yalniz |
D) Il ve llI

B) Yalniz Il Q) lvelll
E) I, Il ve I

Hormonlar ve vitaminler,

I. dlizenleyici olma
Il. kanda bulunabilme
Ill. insan hucrelerinde Uretilme

ozelliklerinden hangilerine ortak olarak sahiptir?

A) Yalniz | B) Yalniz lll Qlvell
D) Il ve lll E) I, 1l ve lll

Hormonlarla ilgili asagidaki aciklamalardan hangi-
si yanlistir?

A) Etki edecegi bolgeye kan ile tasinir.

B) Protein yapili veya steroit yapili olabilir.

C) Bitkilerde Uretilirken hayvanlarda Uretilemez.

D) ic salgi bezlerinde Uretilip hedef organlarda et-
ki gOsterir.

E) Fazlaliklarinda veya eksikliklerinde metaboliz-
ma bozukluklari ortaya cikar.



Niikleik Asitler

A. Genel Ozellikleri

isvicreli bilim adami Friedrich MIESCHER 1869 da in-
celeme yaptigi hacrelerin cekirdeklerinde
fosforca zengin, karbon, hidrojen, oksijen ve azot
iceren, asit 6zellikte bazi maddeler bulundugunu
belirlemistir. Bu maddelere nukleik asitler

ek oot L1 Ll b B

Ndkleik asitler,

butin canlilarda bulunan,

organik bilesiklerdlir.

Canlilarda,

DNA (deoksiribontikleik asit),

RNA (ribontikleik asit)

olmak tizere iki cesit ntikleik asit bulunur.

TN

Friedrich Miescher 1844
- 1895 yillari arasinda
. yasayan isvecli bilim
adami, ntkleik asitleri
ilk kesfeden kisidir.

MR e e e

1 P ) s e s s — v‘g

B. Niikleik Asitlerin Yapisi

Karbon (C), hidrojen (H), oksijen (O), azot (N) ve
fosfor (P) elementlerinden olusur. Yapi birimine

nikleotit denir. Bir nikleotitin yapisinda,
o fosfat Qrubu, ...,
e bes karbonlu seker,

bulunur.
, est(-.j; bagi glikq;it bagi i:
fosforik% — E
- azotlu !
seker organik baz li
\ ntikleozit

nukleotit

)

Ndkleotit genel‘ sekli

I —v—v—v—'ﬁ—v—v—w—v—
|

5 Netavim

1. Fosfat grubu (Fosforik asit) : Acik formdl

oksijen(0) ve i
fosfor (P) .. . bulunur. HO — fl’— OH
e Kapal 1‘ormL']IL'i___l.'-_l_af’_(_)__4 ______ ddar. HO
e DNA nin, RNA nin ve ATP  nin

yapisinda bulunur.

. Bes karbonlu seker (Pentoz) :

Deoksiriboz olmak lizere iki

ve

oksijen atomu eksiktir.
e Deoksiriboz sekeri — DNA nin yapisinda bulunur.
* Ribozsekeri . RNA _ ninve  ATP  ninyapisinda
bulunur.
o o)
HO — CH OH | mo— |
2 (MO o
H H = H/ N\ H
OH OH ) OH H )
TR — 'rﬁb?z T —— Deoksiriboz




3. Azotlu Organik Bazlar

Niikleik asitlerin yapisina katilan azotlu organik

bazlar : 2
* pdrin (cift halkalibazlar), ... . ... Purinler H‘DH; rimidinier
* pirimidin (tek halkali bazlar) . . . . .. .. .. B P ——
Purin grubu bazlar : ki cesittir. ’}’H‘ (I:I)
) C
o Adenin(A) ... .. DNA nin hem de RNA nin PSSy b M~ S
yapisina katilr. HC Il éH HC\ g ICH
) NTES NT N7 N
e Guanin(G) DNA nin hem de RNA nin H N H N NH,
yapisina katilir. Adenin (A) ‘! Guanin (G) ) 1
Pirimidin grubu bazlar : Ug cesittir. 7
- NH, o
e Sitozin (Cveya$) hem DNA nin hem de | I 5 Il - Il i
RNA nin yapisina katilr. : N//C\CH : UN AN C/CH3 ) HN/C\c i
T S I I F I Il - | -
e Timin(T) sadece DNA nin yapisina katilir. 0 H | S H . P c\ CH |
T B0 N [ (0] N k o N 3
e Urasil (U) sadece RNA nin yapisina katilir. H g H - H i

Sitozin (C) 1 Timin (DNA’da) (T) = Urasil (RNA’da) (U) )

D. Niikleotitlerin isimlendirilmesi

Nukleotitler, bulundurduklari

seker ... ve . baz__ taranegére D) ! @ i
isimlendirilir. Canlilarin yapisinda &Pam AN 5 T, Y T : )
sekiz ___cesitnikeotit bulunur T ST TTIETET
N\ N\

= ;v P ’ P *

G Ovnek b o \&—IE “ \® G )

Niikleotitler baz, seker fosfattan olusmasina
ragmen niikleotitlerin birbirinden farkli olma-
st nasil saglanir?

< Cozim b

Nukleotit yapisinda iki farkl sekerden biri \( Sitozin deoksiribontikleotit
ve bes farkl organik bazdan biri olabilir. Bu T ——

. Iy o e
da sekiz farkl ntuikleotitin olusmasina neden p 5 p N

\( Guanin deoksiribontikleotit )*

R —— A A

DB

olur. N N 5 I8 : ” :
Yani nukleotitlerin farkhligina seker ve baz . O )
neden olur. » \( Timin deoksiriboniikleotit )’ \( Urasil ribontikleotit l’
@ L] DNA’da bulunan nikleotitler RNA’da bulunan nukleotitler
i
L

animasFon

5N\ Notavim
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E. Niikleik Asitlerin Olusmasi ve isimlendirilmesi

¢ Ndukleotid adi verilen birimlerin birlesmesi ile olusurlar.

* Bubirimler . ... dehidrasyon sentezi .. ile birlesir.

e Bulundurdugu ntikleotit birimlerinin sekerlerine gobre ad-
landirilir.

e DNA ve RNA ~olmak tizere iki cesit niikleik asit bulunur.

Q Ovnek b4

Biitiin canhlardaki niikleik asitler ayni niikleotitlerden olusmasina ragmen
niikleikasitlerin birbirinden farkli olmasi nasil saglanir?

< C).éZU\m [P
Nukleikasitlerin birbirinden farkli olmasina, ntkleotitlerin,
® sayisinin,

e dizilis sirasinin

farkli olmasi neden olur. Nasil ayni harfleri kullanarak, farkli kelimeler
yazabiliyorsak, farkli canlilarin DNA larinda da nukleotitlerin farkli sirada
dizilmesiyle farkli bilgiler olusur.

F. DNA Molekiiliiniin Yapisi ve Ozellikleri

e Sarmal yapida iki iplikten olusur. Her bir Niikleotit
iplik de cok sayida nikleotitden.  olusur Hreet
* Azotlu organik bazlarr adenin (A) ..., 9u-
anin(G) s sitozin (S) ... ve timin
(), bulunur.
e Ayni iplikte bulunan nikleotitler birbirine
fosfat-seker . .. .. bagt ile baglanir.
* Prokaryot hicrelerde sitoplazmada bulu-
nur. Okaryot hticrelerde cekirdek —  mito-
kondri . .. . ., kloroplastta . . . . bulunur.

e ki ipligi, bazlar arasinda kurulan zayif hidrojen bag-
lari sayesinde bir arada tutulur.

e |ki ipligi bir arada tutan bazlarin eslesmeleri 6zgdil-
ddr. Hidrojen baglari daima,

- adenin (A)ile timin (T) arasinda ikili
- guanin (G)ile sitozin (C) arasinda dclu
kurulur.

5 Netavim



e Her bir iplikteki sarmalin disinda seker — fosfat
birimleri sarmalin icinde ise organik bazlar yer
alir. Merdivenin,

— kollari

(2)

sekerden

T

& b,

* Kendiniesleyebilir. . . Bu sayedei’w;’ltsa/

bilgi yavru hiicrelere aktarilir. Buolay hdcre
béldnmesi sirasinda gerceklesir.

. ~ Urettigi bu

nilir. Prote-

e Hatalarini tami

e”jj ......................................

T -

. . B
. 7Y
: ‘el
2 Fosforik™ L
J _asit E S=)
Sitozin ~Adenin . @
Deoksml_)oz ~ animasyon
sekeri -
B DNA )1
% T T
>
)" q! T T T T T T T T T T T T T .
L B B B B B B B B B “ video
\
G Ovnek bb

9 Ovnek b5

Asagida bir DNA parcasinda bazi bazlarin isimlerinin
yerine numaralar verilmistir.

Bu numaralarin yerine gelmesi gereken ba

rl yaziniz.

< GozUw 69 B
1T, 2G, 35S, . A, A,
6G, 7T, 8T, EjA, 0S
=
Bl

I. Azotlu organik baz
Il. Nukleozit
Ill. NUkleotit
IV. DNA

Yukaridaki molekiillerin biiyiikten kiiciige dogru sirala-
nisi asagidakilerin hangisinde verilmistir?

A) L LIV B) I, 1, 1V, | O LIV, 1,1
D) IV, I, I, 1l E) IV, 1L, 11, 1

< Go6zUw bb
Azotlu organik baz moleklli deoksiriboz sekeri ile

bag kurunca olusan yapi nukleozittir. NUkleozite bir
fosfatin baglanmasiyla ntikleotit olusur.

Cok sayida nukleotit bir araya gelerek DNA zincirini,
iki zincir de karsilikli sarmal yaparak DNA molekulin
olusturur.

Yani soruda verilen molekullerin buyukten ktictuge
dogru siralanisi IV - 111 - 11 -1 seklindedir.

5N\ Notavim
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Q Ovnek b7 G. RNA Molekiiliiniin Yapisi ve Ozellikleri

. . . . . . . . . . e Tek iplikten olusur. Bu iplik cok sa@:da nukleotit-
A r G c A G T T @ A den olusur. Nikleotitlerinin ¥arusmd'
Yukaridaki DNA ipliginin karsisinda yer alan ipligin — Adenin (A) . Guanin (G)
baz dizilisi asagidakilerin asagidakilerden hangisinde

dogru olarak verilmistir? i — bazian
A) ATGCAGTTGA B) TACGTCAACT T Peantozglarak | T gliboz | L pekeri bulunyr.
) TACGTCGGAT D) ATGGTCAACT * Bunlkleotitler birbirine . fosfo diester .. bagi
ile baglanir.
E) UACGUCAACU
e Kendini  esleyemez .~ ve DNA tara-

c géZUW\ b1 findan uretilir. |
DNA molekilinde e Protein sentezinde gérev alirlar. Bu ne-

T, f 1 denle protein sentezinin faZ:;a oldugu hticrelerde
e Adeninin (A) karsisina Timin (T), RNA miktar da fazladir

e Guaninin (G) karsisina Sitozin (C) gelir.

Bu nedenle soruda verilen DNA ipliginin karsi ipligi:

Kirmizi ile gésterilmistir. kloroplast ribozom . vesitoplazmada
AT G C A G T T G A e Prokaryotlarda ribozom  ve . sitoplaz-
T A c 6 T c A& A c T mi bulunur.

1. RNA'nin cesitleri: Sitozin Adenin | )
RNA mRNA, tRNA ve rRNA olmak lizere (c cesittir. Urasil Guanin

Riboz Fosforik
....................... sekeri asit

— rRNA (Ribozomal RNA) : Ribozomun yapisina
katilir.

T T —

Hidrojen
bagi

=N NOT%F\GY‘\W\

:




q Ovnek 6%

DNA ve RNA nin 6zelliklerini karsilastiriniz.

< Qb’Z()\m b%
DNA RNA
iki zincirlidir. Tek zincirlidir.

Yapisinda A, G, Cve T
nukleotitleri bulunur.

Yapisinda A, G, Cve U
nukleotitleri bulunur.

Prokaryot hicrelerde
sitoplazmada, 6karyot
hucrelerde cekirdek, mi-
tokondri ve kloroplastta
bulunur.

Prokaryot hucrelerde
sitoplazma ve ribozomda,
Okaryot hicrelerde sitop-
lazma, ribozom, cekirdek,
mitokondri ve kloroplastta

/‘\’\
LL%4) L)\

Qéw\e\(b"l
AT G G S GeuT Al T 5 A

Yukaridaki DNA zincirinden sentezlenen RNA molekiil-
liniin niikleotit dizilimini yaziniz.

< Cozim b9

DNA molekaltinden RNA Uretilirken DNA daki,
e Adeninin (A) karsisina Urasil (U),

e Timinin (T) karsisina Adenin (A),

e Guaninin (G) karsisina Sitozin (S) gelir.

Bu nedenle soruda verilen DNA ipliginden sentezlene-
cek RNA ipligi: (Yesil renklidir).

bulunur. DNA: —+5 e — - R
. - Kendini esleyemez. DNA A TG G S G T A G T S A
Kendi kendini esleyerek molekulinln Gzerinden RNA:
sayisini arttirabilir. } tU A S S.G. S . .A UL S A G U
sentezlenir.
Q Ovnek 10 < ¢ozim 10
RNA'nin, e Hidorejen bagi bulunduran tRNA dir.

I. hidrojen bagi bulunduran,
Il. organel yapisina katilan,

Ill. ribozomda okunan

cesitlerinin eslestirilmesi asagidakilerin hangisinde ve-

rilmistir?

| Il 1]
A) mRNA tRNA rRNA
B) tRNA rRNA mRNA
C) rRNA mMRNA tRNA
D) tRNA mRNA rRNA
E) mRNA rRNA tRNA

e Ribozom organelinin yapisina rRNA katilir.
¢ Ribozomda okunan mRNA dir.

%Aﬁoﬂa‘r\m
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Asagidaki sekil ATP nin sematik cizimini gosteriyor.

GGGQM

Bu semada 1 ve 2 ile gosterilen kisimlarin adlan-
dirillmasi asagidakilerin hangisinde dogru olarak

verilmistir?

1 2
A) Nukleozit Nukleotit
B) Nukleotit Nukleozit
C) Nukleozit Nukleikasit
D) Nukleikasit Nukleozit
E) Nukleotit Nukleikasit

Bir hiicrede asagidaki niikleotidlerden hangisi lire-
tilemez?

A) Adenin deoksiribonukleotit

B) Sitozin deoksiribonukleotit

C) Guanin deoksiribonukleotit

D) Urasil deoksiribonikleotit

E) Adenin deoksiribonukleotit

RNA nin yapisinda asagidakilerden hangisi bulun-
maz?

A) Adenin B) Guanin
D) Timin

C) Riboz
E) Sitozin

Bir DNA ipliginin belirli bir parcasinda bulunan
azotlu organik bazlarin dizilisi asagida verilmistir.

- A S - G- GUEGET - ALT

Bu DNA iplik parcasinin karsi ipligindeki organik
bazlarin dizilisi asagidakilerin hangisinde dogru
olarak verilmistir?

A)T-S-A-G-G-S-A-T-T
B) A-T-G-S-S-S-A-T-A
O T-A-S-G-G-G-A-T-A
D) A-T-G-S-S-S-T-A-T
E) T-S-A-G-G-G -T-A-T

5.

Konu Degerlendirme Testi-9

DNA sentezi yapan bir hiicredeki madde degisimi-
ni gosteren asagidaki grafiklerden hangisi yanlis-
tir?

A) A Kullanilan Timin B) A Kullanilan Urasil
miktari miktari
L L
Zaman Zaman
C) AKullanilan Deoksiriboz D) A Kullanilan Fosfat
miktari miktari
Zaman Zaman

E) A Kullanilan Adenin
miktari

Zaman

DNA nin sahip oldugu asagidaki 6zelliklerden han-
gisine tim RNA cesitleri de sahiptir?

A) Nukleotitlerden olusma

B) Ciftiplikli olma

C) Kendini esleyebilme

D) Kalitimi saglama

E) Hidrojen bagi bulundurma

Asagida bazi RNA cesitlerine ait 6zellikler verilmis-
tir.

I. Ribozomun yapisina katilma

Il. Aminoasitleri ribozoma tasima
[ll. DNA nin sifresini ribozoma tasima
Bu 6zelliklere sahip RNA larin eslendirilmesi asagi-
dakilerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) mRNA rRNA tRNA
B) rRNA tRNA mRNA
C) tRNA mRNA rRNA
D) rRNA mRNA tRNA
E) tRNA rRNA mRNA

DNA nin yapisinda asagidakilerden hangisi bulun-

maz?

A) Adenin bazi B) Fosfat molekulu

Q) Glikozit bagi D) Riboz sekeri
E) Ester bagi
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Enerjinin Temel Molekiili ATP

A. Yapisi e Adenozin difosfat ile fosfatin birlesmesiyle
adenozin trifosfat (ATP) (0. ... olusur.
R e ATP nikleotit yapilidir.
O A 85— £~ 5~ | e
(adenin bazi Rizoz : e ATP nin yapisinda bulunanalar:
eKerl, 4
| i - Adeninbaz, . .
Adenozin i ~ Riboz sekeri(BIC Iu), ...
 AMP (Adenozin Monorostat) i ~ Ucfosfatgrubt, . .l .. .. ...
ADP (Adenozin Difosfat) L
— : — Ylksek enerjili kimyasal bag
ATP (Adenozin Trifosfat) L T VUSRS KM@ D80
_—
R ,

* Adenin bazi ile riboz sekerinin birlesmesiyle B. Genel Ozellikleri
adenozin . . . olusur. ® Yalniz hticre  icinde uretilir.

e Adenozin ile fosfatin birlesmesiyle adenozin e Yalniz hicre icinde tuketilir.
monOfOSfat(AMP) ......................... OIuSur' ° Depolanamazl ....................... Uretilir ve taketilir.

e Adenozin monofosfat ile fosfatin birlesmesiyle s Hucreden hiicreye génderilemez.
adenozin difosfat (ADP) olusur. - N - -
............................................................................ o idlBF isiimierinde gorev alir o

R [ s e O O e O ..« N I A A e soru

C. Enerjinin Déngusii * ATP nin hidrolizine defosforilasyon . denir.

! ANy o | L NI Defosforilasyon sonucu aciga cikan enerji,
e ATP deki enerjinin esas kaynagi glnestir. Uretici- 4 lga¢ J

ler gtinesin isik enerjisi fotosentezle . énce - aktiftasima, .
ATP de depolar. — biyosentez,
e ATPnin sentezine fosforilasyon = . denir. — hareket, . o
Fosforilasyon icin gerekli enerji, ~ sinir hucrelerinde impuls iletimi . . .
- fotosentez, ... gibi bir cok biyolojik olayda kullantlir
- SOlunum .................................................................... Enerjinin ac[g"a Ener]'in,'n harcand,g"l b
gibi olaylarla saglanir. cktigr olaylar olaylar L
i B i . ® Oksijensiz ® Biyosentez I
* Bu ATP lerdeki enerji sonra da glikozda kim- solunum / reaksiyonlari |
o be b m | &
yasal bag enerjisi ... olarak depolanr. * Oksijenli | 'S 8 | e Sinirsel iletim |
S . J | . solunum < = . 3
* Tuketiciler, dreticilerden aldiklarr glikoz- = * Aktif tasima
lardaki enerjiyi dogrudan kullanamaz. B
Glikozu solunumda kullanarak besinin R ——mMEEEEEEEERRRRRRRRRR

kimyasal bag enerjisini  ATP de depolar. Sonra .
. _ F B i — - Istk ——> ATP ——> Besin ——> ATP |
ATP de hidroliz edilerek aciga cikan enerji  biyo-
lojik isferde. . kullanil | [fotosentez  Solunam
\\i B

5N\ Notavim



9 Ovnek T\

ATP sentezi yapan bir hiicrede,
I. su,

. fosfat

Ill. ADP

molekilerinin miktari asagidakilerin hangisindeki gibi
degisir?

Su Fosfat ADP
A) Artar Azalir Azalir
B) Artar Artar Azalir
Q) Azalir Artar Artar
D) Azalir Azalir Azalir
E) Artar Artar Artar
< gozim

ATP sentez tepkimesi soyledir:
ADP + P + Enerji ——> ATP + Su
Buna gore ADP ve P azalirken ATP artar.

A8 50y
Q Ovnek 71

I. Hareket etme
Il. Protein sentezi
. Aktif tasima
Yukaridaki olaylardan hangilerinde ATP harcanir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il Q) Yalniz lll
D) Il.ve I E) I, dlve

< Goziwm 71
Hareket, Protein sentezi ve aktif tasima enerji gerekti-

ren olaylardir. Bunlar icin gerekli enerji ATP nin hidro-
lizi ile serbest kalmasi sonucu elde edilir.

©ORY

soru

e e e e S S B i e R S S

D. Dengeli Beslenme

Once bazi kavramlari 6grenelim.

Bu durumda viicut gerekli enerjinin tamamini lrete-
medigi icin bazi aksakliklar olusur.

5 Netavim

Dengesiz beslenme, yeterli besin alan insanlarin,

* uygun secim yapmamasi,

durumunda o besin égesinin vicut calismasindaki
islevi yerine getirilemez ve vicut sagligi bozulur.

Q Ocnek 1%

Yetersiz ve dengesiz beslenen bireylerin 6zelliklerini
yaziniz.

< Cozim 1%
— Sagliksiz géranar. (Asiri zayif veya kilolu)

— Hareketleri agirdir ve birsey yapmakta oldukca
isteksizdir.

— Purazla, kuru, sagliksiz bir cilt yapisina sahiptir.

— Sik sik hastalanir.

- istahsiz ve yorgundur.



Dengeli beslenme plani

Saglikli beslenme piramidinin ézellikleri

i : ~ Et, sakatat, balik,
ve peynir son WS & baklagiller, yumurta,

grubu kuruyemis grubu
Sebze L. Meyve grubu
grubu T g
Ekmek,
piring,
makarna

T

Besin piramidinin her bir blimd ginltk besa:ihti-
yacimizin bir b6limdnt gésterir. Vicudumuza her
besin cesidinden almak 6nemlidir.

Ttiketecegimiz besinleri sec . plTidin,

* alttaki genis béluminden dahacok . .. .,
e (jstteki dar bdldﬁgnden ... dahaaz

secmeliyii AL

Besinleri secer enﬂbire}(i

x,_m\j}_‘:\f_,\ ethinlk

Bir gtinde ihtiyac

15000 4 duyulan kJ

12000
9000

6000
3000

8yas onlu onlu hafif agir hamile hafif agir
yaslar- yaslar- is i kadin  is is

daki  daki yapan yapan yapan

kiz — erkek kadin erkek erkek

Yukaridaki grafikte bazi bireyler
ihtiyaclari verilmistir.

sak, yorqun hissederiz. Doku ve organla-

alirsak, yediklerimizin fazlasi vicutta yag

e GUnliuk olarak ihgaﬁm/z andan fazla kalori

v

olarak depolanir. Yaglar
biﬁiﬁerek onlarin cap rzﬂ‘gpralt/r ve sertlestirir.

e Sat ..., krema . , margarin ., peynir .,
et ,yumurta ~gibi driinler fazla miktar-
da doymus yag icerir. Ozellikle orta yastan sonra,
bu aranler yerine sivi yaglar . ve beyaz
et i, tercih edilmelidir.

G Ovnek 74

insanlar tiiketecegi besinlerin miktarini ve tiiriinii se-
cerken,

l. yas,
. cinsiyet,
lI. yaptiklari is durumu

ozelliklerinden hangilerini dikkate almahlidir?

< ¢ozlm 74
insanlarin harcadiklari kalori miktari cinsiyet, yas ve
yaptiklari ise gore degisir. Harcanan kalori kadar besin

alinmalidir. Fazlasi ve azi saglik sorunlarina neden
olur. Cevap I, It ve lil

5N\ Notavim
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ATP ile ilgili asagidaki aciklamalardan hangisi yan-
listir?

A) Yalniz hicre icinde Uretilir.

B) Hem hticre icinde hem hiicre disinda tuketilir.
C) Depolanamadigi icin gerektiginde retilir.

D) Hayvan hucrelerinde solunum tepkimeleri so-
nucu Uretilir.

E) Bitki htcrelerinde hem solunum hem de foto-
sentez tepkimelerinde Uretilir.

ATP nin hidrolizi sonucu elde edilen enerji asagi-

daki olaylardan hangisinin gerceklestirilmesi icin

tiketilemez?

A) Aktif tasima B) Biyosentez
D) Hidroliz

C) Hareket
E) impuls iletimi

Giines enerjisinin tiiketici canlilarda aktif tasima
olaylarinda kullanabilmesine kadar gecen siirecte,

I. tdketici canlilarin Uretici canlilari besin olarak
tiketmesi,

Il. glnes isinlarinin enerjisinden yararlanarak tre-
tici canlilarda ATP sentezlenmesi,

lll. besinlerin tuketici canlilarin solunum tepkime-
lerinde kademeli olarak yikilmasi,

IV. ATP lerin Uretici canhlarda organik besin sente-
zinde tuketilmesi
olaylarinin gerceklesme sirasi asagidakilerin han-
gisinde verilmistir?
A l=1=11=1v B) I=lll=1=1V
AQl=Iv-I-11 D)Il=1IV-1I=1
EYHl-1-1V -1l

Biyokimyasal olaylar icin gerekli olan enerji ATP
nin yapisindaki kimyasal baglarin kirilmasi ile sag-
lanir.

Buna gore,
|. Fosfat — Fosfat,

Il. Fosfat — Seker,
Ill. Seker — Adenin

molekiillerinden hangilerinin arasindaki kimyasal
baglarin kirilmasi ile gerekli olan enerji saglanir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll

5.

Konu Degerlendirme Testi-10

Giinlik ihtiyaci olan besinden daha az besin alan
bir insanda,

I. yorgunluk,
Il. dokularin gerekli enerjiyi Gretememesi
lll. organlarin etrafinda yaglanmanin artmasi

durumlarindan hangileri gerceklesir?
A) Yalniz | B) Yalniz llI Q) lvell
D) Il ve llI E) I, lvelll

Bir insanin dengeli beslenebilmesi icin, besin 6gele-
rinin her birini,
I. yeterli miktarlarda,
Il. besleyici degerini yitirmeden,
Ill. saglik bozucu duruma getirmeden
viicuda almasi ve kullanmasi gerekir.

Dengeli beslenme ile ilgili yukarndaki aciklamalar-
dan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lll
D) Il ve lll E) I, Il ve llI

Olvell

Asagidaki grafikte bazi bireylerin gUnlik enerji
ihtiyaclari verilmistir.

Bir glinde ihtiyac

15000
duyulan kJ

12000
9000

6000
3000

9 8 yas

onlu yaslar-
daki erkek
hafif is yapan

onlu yaslar-
kadin

daki kiz
agir is yapan

kadin
hafif is yapan

erkek
agir is yapan

hamile kadin
erkek

Buna gore,
I. Ayni isi yapanlardan erkeklerin enerji ihtiyaci
kadinlardan fazladir.

Il. Agir is yapanlarin enerji ihtiyac hafif is yapan-
lara gore daha fazladir.

Ill. Hamilelik kadinlarin enerji ihtiyacini artirir.
aciklamalarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill Q) lvell
D) ll ve lll E) I, Il ve lll











